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Prejšnji torek se je začel v Beogradu kongres delavskih 
svetov Jugoslavije. Kongres j e pričel predsednik Zveze sindi
katov Jugoslavije Džuro Salaj . Prve seje kongresa se je ude
leži! predsednik republike tov . Tito. ki je ob tej priložnosti 
govoril o razvoju delavskega razreda Jugoslavije do sposobno
sti upravljanja na vseh podfo čjih družbene dejavnosti, nato pa 
je med drugim dejal: 

» K o nam zdaj govorniki dogma-
tizma sumljivega porekla izpod
bijajo vreanost našega sistema 
delavskega samoupravljanja, ki 
ga imenujejo anarhijo in podob
no, ne čutimo prav nobene po
trebe, da bi iz marksističnega v i 
dika, teoretična utemeljevali pra
vilnost in izredno učinkovitost 
našega sistema delavskega samo
upravljanja, ker je v praksi do
kazal svojo popolno veljavo. 
Uspehi govore sami zase. Hkrati 
je tudi v dejanjih pokazal ž iv
ljenjsko moč in pravilnost mar
ksistične teorije o podružbljenju 
proizvajalnih sredstev, tako da 
upravljajo proizvajalna sredstva 
sami proizvajalci, s čimer nasta
jajo resnično demokratični in so
cialistični odnosi v proizvodnji. 

Seveda mi ne nameravamo ni
komur vsiljevati tega našega si
stema, kakor nam to dostikrat 
očitajo, toda dolžni smo ga bra
niti pred tistimi, ki so za dejstva 
slepi in gluhi, ki nočejo videti 
stvarnosti v naši deželi. Mislim, 
da naša praksa s svojimi pozitiv
nimi sadovi najbolje potrjuje pra
vilnost našega sistema. Te sadove 
vidijo ne samo neposredni udele
ženci v proizvodnji, naši delavci, 
ki upravljajo, marveč jih prav 
tako vidi in čuti vse naše ljud
stvo, kakor tudi vedo zanje daleč 
zunaj naših meja (ploskanje). 

Mi se tudi ne nameravamo pre
rekati o tem, čigav sistem je bolj
ši in bolj demokratičen, ker lahko 
o tem najbolje sodijo sami pro
izvajalci, široke množice delovnih 
ljudi v vsaki socialistični dežeii. 
Naši delovni ljudje so prišli do 
prepričanja, da je njihovo samo
upravljanje tovarn in podjetij 
velika pridobitev, ki jim kaže naj
boljšo perspektivo v uresničeva
nju njihovega srečnejšega življe
nja in blaginje. Če je naš delav
ski razred zadovoljen s takšnim 
sistemom samoupravljanja, jaz 
pa sem trdno prepričan, da je in 
da je pripravljen zmerom z živ
ljenjem braniti to svojo veliko 
pridobitev (ploskanje), tedaj je 
težko razumeti, zakaj nekatere 
ljudi zunaj naše dežele tako zelo 
skrbi, ali je ta sistem delavskega 
samoupravljanja dober ali ne 
(smeh in ploskanje) in zak^rj mu 
odrekajo socialistični značaj. Pri 
teni inoram pripomniti, da neka
teri kritiki zunaj naših meja zelo 
pogosto izrekajo ocene, ali je 
nekaj socialistično ali ne, čeprav 
mnogi izmed njih nimajo za to 
nobenih ali vsaj ne približno po
trebnih kvalifikacij (ploskanje in 
vzklikanje »Tito, Ti to!«) . Ne hi 
hotel govoriti in naštevati, kaj 
in kakšne nesmiselnosti pišejo in 
govor? o našem delavskem samo
upravljanju, niti ne bi hotel tega 
zavračati, ker bosta na vse to 
najbolje odgovorila ta kongres in 
naša stvarnost. Toda ob tej pri
ložnosti bi priporočil tistim, ki 
ne verujejo v dosežene uspehe 
delavskega samoupravljanja, naj 
pridejo v našo deželo in sami po

gledajo. !VIi jim bomo zelo radi 
vse pojasnili in si prizadevali, da 
jim pojasnimo, če bodo nekateri 
skeptiki to želeli. 

O tuji kritiki našega not 
ranjega razvoja 

Kadar govorimo o tuji kritiki 
našega notranjega razvoja, mo
ramo na podlagi dosedanjih iz
kušenj ugotoviti, da o tej kritiki 
ne moremo reči, da je dobrohotna 
in objektivna, marveč d i je bolj 
zlohotna. Ta kritika namreč obi-
čajifo izkorišča našo lastno kri
tiko nekaterih pomanjkljivosti in 
to potem posplošuje, noče pa v i 
deti vzrokov morebitnih težav in 
pomanjkljivosti, noče priznati, da 
so prav te največje težave pri
šle od zunaj, in tudi nočejo g o 
voriti in pisati o naših uspehih, 
doseženih vzlic nekaterim po
manjkljivostim. Ko bi ti kritiki 
priznavali tudi naše pozitivne 
uspehe, ki zasenčijo nekatere po
manjkljivosti v minulem .sedem
letnem obdobju, tedaj bi jim bilo 
teže razglašati našo pot izgradnje 
socializma za' revizionizem. Mi
slim, da je že čas, da to preneha 
in da skrbi vsak zase, predvsem 
pa da vsak gradi socializem, ka
kor zna in kakor mu dopuščajo 
pogoji (ploskanje). Težave in po
manjkljivosti imajo tudi drugi — 
vemo. da jih imajo nič koliko — 
pa vendar .se mi tega ne vese
limo, marveč želimo, da bi jih 
čimprej premagali. 

Potrebno je medsebojno pod
piranje, ne pa destruktivna kri
tika, in prepričan sem, da bomo 
v tem primeru kaj lahko imeli 
ne samo normalne, marveč tudi 
dobre in prijateljske odnošaje 
med deželami socializma. Dose
danja praksa v tem oziru pa je 
v nekaterih deželah, ki grade so
cializem, nezdružljiva z našo že
ljo po dobrih stikih, ki jo izra
žajo tudi mnogi voditelji teh de
žel. No rporemo govoriti o odkri
tosrčnih in dobrih stikih med na
mi in nekatvimi vzhodnimi de
želami, če samo na jeziku, kar 
tako za prazen nič govore o po
trebi po dobrih stikih z Jugo
slavijo, na drugi strani pa da
jejo članom partije in širokim 
množicam interne direktive, da 
v Jugoslaviji od revizionizma vse 
kipi, da ta dežela ni socialistična, 
da sodfluje z imperialisti v ško
do socialističnih dežel itd. 

V tem novem načinu ,tovari.sk3' 
kritike, kakor jo zdaj imenujejo, 
je zelo netovariška težnja, ker 
začno običajno poudarjati nekaj 
pozitivneg;!, potem pa pride tisto 
znano ,toda', za katerim našte
vajo nekatere naše težave in na
pake — dostikrat v popačeni 
obliki — ali pa si izmišljajo tudi 
nove, zaključi pa .se članek z za
nikanjem vsega ustvarjalneoa. in 
Jugoslavijo prikažejo kot nekakš
no mešanico med anarhizmom in 
kapitalizmom. Mar je to tovari-
ška kritika? Mar je to način 

upostavlJanja. zaupanja in prija
teljstva? Seveda ni. To mora pre
nehati, ker ne more roditi nič do
brega za dežele, ki imajo isti cilj 
— uresničiti socializem. 

Dobri stiki morajo .sloneti na 
nečem realnem, zgrajeni morajo 
biti na odkritosri;nosti in zaupa
nju. Nas ni moc varati s puhlimi 
besedami, v praksi pa ravnati 
drugat^e. Kam bi pa prišli, če bi 
tudi mi začeli naštevati in kriti
zirati vse, kar ni dobro v neka
terih deželah, ali kar nam ni po 
volji? Da, »o stvari, ki jih je tre
ba kritizirati, toda konstruktivne 
kritike ni te^o razlikovati od 
nekonstruktivne ih zlohotne. Nam 
ni vseeno, • kakšni luči prikazu
jejo Jugoslavijo v deželah, ki gra
de socializem, ali y deželah ljud
ske demokracije, pa tudi v med
narodnem delavskem gibanju na-
.sploh. Mi zahtevamo, da pišejo 
in govore o nas resnično, ne pa 
da zamolče pozitivno stvarnost in 
navajajo samo negativno in še 
to v popačeni obliki. Mislim, da 
je to najmanj, kar lahko zahte
vamo od tovarišev v deželah ljud
ske demokracije in socializma, pa 
tudi od drugih. Če bomo tako poj
movali medsebojne stike, sem 
prepričan, da bodo ne samo dobri, 
marveč trajni in koristni za ves 
socialistični svet. 

Ne morem si kaj, da ne bi tu 
omenil tudi kritike našega celot
nega družbenega reda, ki mu 
mnogi zahodni kritiki odrekajo 
demokratični značaj. Tudi njim 
bi bilo potrebno, da pridejo v 
naše tovarne m govore z našimi 
delavci, potem pa poskusijo ra

zumeti, v č e « je temelj prave de
mokracije: ali v več strankar
skem poiitikantskem mešetarje-
nja. ki ga vztrajno razgla.šajo za 
,<9odoimo demokracijo in kjer Je 
uzakonjena pravica, da lahko 
vsak kapitalist izkorišča tuje de
lo za .STojo o.sebno ob titev itd., 
ali pa v «i.'<itemu, kji>r razpolagajo 
<; proizvajalnimi sredstvi sami 
proizvajalci, kjer jo najširšim 
ljudskim množicam omogočeno, 
da .sodelujejo in kjer tudi sode
lujejo v upravljanju tako v go-
.spodarstvu kakor tudi na vseh 
drugih področjih družbenega živ
ljenja. Za takšne kritike ni de
mokracije, če posameznik nima 
pravice, da z raznimi demagoški-
mi ukrepi in varanjem lahko 
skrpuca nekakšno reakcionarno 
straneico. 

Mi nimamo nič proti temu, če 
.«» narodi na J^hodu zadovoljni z 
vê - ali mnogo strankami, ki se 
medsebojno grizejo. To je njiho
va stvar! Nam pa se je posrečilo 
ustvariti nekaj novega — Socia
listično zvezo delovnega ljudstva, 
okrog programa katere je zbrana 
ogromna večina našega ljudstva. 
V tej Zvezi so tudi ljudje, ki so 
nekoč pripadali raznim strankam 
in ki so se preprič>aii, da to ni 
prineslo naši deželi nič dobrega. 
To .so zdaj graditelji socializma, 
ki vedo, kaj hočejo. To je ogrom
na organizacija, v kateri je tudi 
Zveza komunistov Jugoslavije in 
v kateri svobodno razpravljamo 
in .sprejemamo na zares demo
kratični način po možnosti naj
boljše sklepe, ki se uresničuje;io 
7 napori vse naše socialistične 
skupnosti. 

Povečanje delovne stori tnoste - eno najbolj 
bistvenifi vprašanj 

Tovariši in tovarišicc, prepri
čan sem, da je vam vsem jasno, 
da mora dati ta kongres novo, še 
močnejšo pobudo za nadaljnje 
razvijanj*? in izpopolnjevanje de
lavskega samoupravljanja. Eno 
najbolj bistvenih vprašanj je po
večanje delovne storilnosti in še 
iKjljša organizacija proizvodnje. 
Kazume se, da moramo čimprej 
povsem odstraniti tiste elemente, 
ki niso spodbudno vplivali na 
povečanje delovne storilnosti in 
ki so še zmerom ovira, da bi se 
ustvarjalne sposobnosti in pobu
da delavcev razvile v vsem ob
segu. Ko govorimo o večji de
lovni storilnosti, moramo hlcrati 
misliti tudi na zboljšanje živ
ljenjskega standarda delovnih 
ljudi. Ne moren»o venomer ope-
lirati na zavest delavcev, naj 
čimveč proizvajajo, ne da bi pri 
tem tudi sami čutili sadove svo
jega prizadevanja — v večjem 
nagrajevanju in boljšem standar
du. Zdaj je to že možno, ker lah
ko zdaj investiramo in gradimo 
nove tovarne in podjetja v zmer
nejšem tempu. Ob tej priložnosti 
moramo poudariti, da gredo po
nekod z novimi investicijami spet 
pretirano v širino, čeprav smo 
sklenili, da jih bomo zmanjšali, 
da bi lahko dali več za življenj
ski standard. Menim, da tu mo
rejo in morajo imeti več vpliva 
in kontrole prav naši delavsk'' ko
lektivi. 

Delavski sveti se morajo 
ukvarjati ne .samo s tehničnimi 
problemi proizvodnje, marveč 
tudi z gospodarskimi vprašanji, 
tako samega podjetja kakor tudi 
s širšim — s problemom trga in 
drugimi. Znano nam je, da neka
teri voditelji podietij ponekod 
kratijo to pravico delavskim sve
tom, delavci pa spet prelahko po
puščajo takšnemu nepravilnemu 
obravnavanju njihove vloge. Takš
na nepravilna gledišča je treba 
odstranjevati z večjo odločnostjo! 

To, tovariši in tovarišice, sem 
vam hotel kratko povedati v̂  
prepričanju, da bo ta prvi kon
gres delavskih svetov spre.iel 
važne sklepe. Še enkrat vas vse 
pozdravljam in vam želim mnogo 
uspehov v delu!« (Dolgotrajno 
ploskanje.) 

Pred „Dnevom borca" 
SO OBISKALI KUMROVEC 

V okviru priprav na »Dan bor-
ea<c, 4. julij, je pripravila organi
zacija 7.B NOV v Ptuju za otroke 
padlih borcev in žrtev fašističnega 
nasilja iz ptujske občine enodnev
ni izlet v Kumrovec v nedeljo, 23. 
junija t. 1., 

Že na letnem občnem 3dx>ru je 
bilo med drugim sklenjeno, da bo 
letos in v bodoče pripravila orga
nizacija ZB NOV Ptuj za te otro
ke več izletov v bližnje kraje in 
jim tako omogočila, da bodo spo
znali zgodovinske zanimivosti svo
je ožje domovine, obenem pa kra
je, kjer so delali in padli njihovi 
očetje. Poleg tega žeji organizaci
ja s skupnimi izleti medsebojno 
zbližati vojne sirote, da se bodo 
čutili kot ena dobra družina pod 
skrbnim varstvom organizacije 
ZB NOV, ki jim želi v celoti nado
mestiti manjkajočega padlega oče
ta ali mater. 

Nedeljski izlet v Kumrovec bo 
ostal vsem v lepem spominu. Pri
jetna vožnja z avtobusom čsz 
Majšperk in Rogatec v Kumrovec 
in zopet skozi Rogaško Slatino, 
Poljčane m Šfcatenberg nazaj v 
Ptuj je bila za vse skoraj pre
kratka. Vso pot so otroci pa tudi 
odrasli, ki so se na vabilo orga
nizacije ZB NOV tudi udeležili iz
leta, občudovali naselja ob cesti 
ter čudovito lepo pokrajino izza 
Boča in Donačke gore do Kumrov-
ca in njegovo krasno okoiicti, na 
poti nazaj pa lepote in zanimivo
sti Rogaške Slatine. Mnogi otroci 
so si podobo Kumrovca ustvanii 
že iz zgodbic o Titovem rojstnem 
kraju in njegovih doživljajih v 
n,tem. zato so si s posebnim zani
manjem ogledali notranjost nje
gove rojstne hiše in hiše v okolici, 
šolo, nove stano\'anjske hiše in 
hotel, kjer so se najprej malo od
počili po vožnji, se okrepili ter 
prisostvovali svečani obdaritvi tov. 
Milice Serdinškove in tov. Mar-
jance EHipitove s knjigama kot 
priznanje za uspešno končano va
jensko šolo in gimnazijo v Ptuju. 
Predsednik Mestnega odbora ZB 
NOV Ptuj tov. Majer je v kratkem 
nagovoiu pri hotelu v Kun»rovcu 
opisal namen tolikšne skrbi ptuj
ske mestne organizacije ZB NOV 
za otroke padlih borcev NOV rn 
žrtev fašističnega nasilja. < * tej 
priložnosti je želel tudi ostafim 

otrtJcom, ki obiskujejo razue šole, 
naj lx) vse njihovo prizadevanje 
doseči uspehe, ki bodo dostojni 
žrtev njihovih padlih staršev in 
naše družbe, da bi jim bilo v živ
ljenju lepo. htienovani sta se za
hvalili organizaciji ZB NOV v 
Ptuju za toiikšno skrb in pozor
nost za vojne sirote, ki so bila 
vsa leta po osvoboditvi deležne 
.skrbi organizacij ZB NOV in ki .so 
po zaslugi teh tudi preživljale le
pe počitniške dni ob morju in v 
planinskih krajih. Časa je bilo do
volj, da so si vsi izletniki iz Ptu
ja lahko temeljito ogledali vse 
zanimivosti Kumrovca in marsikdo 
je ob odhodu rekel: »Sem bi pa šs 
rad prišel na izlet!« 

Po zgledu organizacije ZB NOV 
v Ptuju pa dela tudi organizacija 
ZB NOV na BorJu. Za 4. julij bo
sta obe organizaciji razvili prapor 
ZB NOV in za tem pa skrbeli, da 
bo čimbolj do podrobnosti zajeta 
lokahra zgodovina ZB NOV in da 
bodo otroci borcev občutili njeno 
.skrbnost. Tudi druge organizacije 
ZB NOV v ptujskem okraju se 
pripravljajo na »Dan borca« in 
vse kaže, da bodo letošnje počit
nice za večino vojnih sirot v 
okTaju ostale v neizbrisnem spo
minu ravno zaradi povečane ak
tivnosti in skrbn9sti organizacij 
ZB NOV. 

Proslava za 
„Dan borca" 
v sredo, 3. jrdija 1957, ob 20. 

uri: svečana akademija c Titooem 
domu. 

V četrtek, 4. julija 1957, ob 9. 
ttri fosoitje prapora pred rnagi' 
stratom (občinske in mestne or
ganizacije ZB NOV Ptuj); od 14. 
itre dalje partizanski miting na 
wtn Vinarske zadruge v Ptuju. 

Sodeiovtša bo godba na prhala 
Svdbode Ptmj in obrtniški pevski 
zbof. 

Cfbčinstco vabimo k steuilm 
udefezbi. 

Pripraoljtdni odbor 

Zakai \E rentgen§ho sllkanfe prebiualceu 
potrebno tudi u ptuiskem okrofu 

Predvsem zaradi tega, ker tu
berkuloza in nekatere druge ne
varne bolezni začno svoje razdi-* 
ralno delo v pljučih večinoma 
neopazno ali pa vsaj s tako ne
določenimi in prikritimi znaki, da 
ljudje v začetku na posvečajo do
volj pozornosti nan.ie. Zato r? 
nam pogosto zgodi, da pride bol
nik na prvi pregled v proti,Jubcr-
kuiozni dispanzer tako pozno, d^ 

je bolezen že zelo težko oasdrav-
Ijiva. To se prav v našem okraju 
cesto zgodi, ker nmogi iz lahko
miselnosti, neznanja in nizke 
zdravstvene zavesti odlagajo pre
gled na rentgenu, čeprav je v 
protitul>erkuloznem dispanzerju 
brezplačen in vsakemu dostopen. 

Z rentgenskim slikanjem vseh 
odraslih prebivalcev našega okra
ja bomo odkrili vse one osebe, ki 
imajo odprto kavemozno tuber
kulozo (odprte rane na pljučih), 
pa katerega koli razloga .še 
niso prišli na pregled in se še ne 
x.dravijo. Odkriti take bolnike in 
jih pritegniti k zdravljenju je 
odločilnega pomena za prepreče
vanje tuberkuloze. 

Tuberkuloza je nalezljiva bole
zen in jo le bolnik / odprto tu
berkulozo prenaša na zdravega 
človeka. Tuberkuloze ne bomo 
nikoli mogli zatreti mcKl našim 
prebivalstvom, če ne bomo uspeli 
odkriti, pozdraviti ali vsaj izoli
rati vseh bolnikov z odprto jeti-
ko. To delo pa nam bo odločilno 
olajšano, če bomo z ranim odkri-
\anjem bolnikov ? začetno tu
berkulozo in ranim zdravljenjem 
preprečili pri bolnikih nastajanje 
kavem in izkašljevanie tbc ba
cilov. 

Tako veliko nalogo: odkriti za
četne primere in vse odprte tu
berkulozne bolnike protituberku-
'ozni dispanzer sam ne more 
opraviti. More pa jo fluorograf i j 3 
— masovno .«;likanie prebivalstva 
Dosedanje izkušnje so pokazale, 
da pri nas še vedno odkrijejo 25 
do 50 tuberkuloznih bolnikov na 
10.000 prebivalcev, ki prej aiko! 

niso bili na pregledu. Zato Je 
floorografija izredno važno sred
stvo v borbi s tuberkulozo in je 
dolžnost slehernega državljana, 
da se pozivna na rentgensko sli
kanje odzove. Priti morajo seveda 
vsi, tudi oni, ki se počutijo po
polnoma zdrave. Le tako bo mo
goče dobiti točno sliko o razšir
jenosti jetikc v ptujskem okraju 
in podvzeti potrebne In uspešne 
ukrepe. Na rentgenskih slikah pa 
bo mogoče odkriti tudi druge 
pljučne bolezni. Ti bolniki bodo 
prav tako dobili potrebna navo
dila glede zdravljenja. 

Po rentgenskem slikanju bodo 
vsi oni, pri katerih je bila na 
rentgenski sliki ugotovljena kaka 
bolezenska sprememba, klicani na 
natančen kontrolni pregled. Tu se 
bo dokončno ugotovilo, ali grt- za 
tuberkulozo ali za kako drugo bo
lezen. Zato morajo zanesHivo 
priti na kontrolni pregled vsi p o 
klicani, ker bodo šele tu dokonč
no dobili pojasnilo, ali so bo'ni 
ali ne in kako sc bodo zdravili. 
Onih z rentgensko sliko brez l>o-
lezenskih sprememb seveda ne 
bomo klicali na kontrolne pre
glede. 

Potruditi se moramo, da bodo 
na rentgensko slikanje prišli vsi 
prebivalci. Zavedati se moramo, 
da množično rentgensko slikanje 
stane skupnost dosti denarja, 
vsak pozno odkrit primer tuber
kuloze pa več sto tisoč dinarjev, 
mnogo solz in gorja za bolnika 
in njegove svojce 

DR. JOSIP ŠLŠTERlC. 
ravnatelj bolnišnice za T B C 

Ormož 

IIL i@piilii!b^^@ tekme v strelja-
mm eSi^eziiikov predv. vzgoje 

Pod pokroviteljstvom sveta za 
šolstvo LRS so se vršile v nede
ljo, 23. t. m. strelske tekme ob
veznikov predvojaške vzgoje. Tek

mam so prisostvovali predsednik 
sveta za šolstvo tov. Goršič ter 
sekretar Gabrovšek ter vidnejši 
funkcionarji ptujskega okraja, ka
kor tudi zastopniki vseh okrajev 
I-HS. 

Po uvodnih pozdravih so se 
pričele tekme. Takrat se je spu
stil v bližini strelišča padalec, ki 
je prinesel pozdrave strelcem v 
imenu vseh klubov Ljudske teh
nike, z druge strani pa so prija-
hali člani kluba za konjskih šport 
s pozdravi uprave. Že takoj v za
četku je obetala hudi borba za 
prva mesta. Glavna borba se je 

odigrala mod ekipami Kranja, 
Ljubljane, Maribora in (m i verze. 

Zmagala je ekipa Ljubljane z 
majhno razliko 9 krogov. 

Rezultati: Ljubljana 1050, Kranj 
1021. Maribor 1005; slede: Trbov
lje. Sobota, Gorica, Celje, Koper, 
Kočevje, N. mesto in Ptuj. Izven 
konkurence je dosegla univerza 
990 krogov. 

Med posamezniki so dosegli: 
Jeglič (L j . ) 128. Letenja (Lj . ) 124. 
Klemenčjč (Maribor) 118 itd. 

Člani univerze: Gorz 123, Rems 
L12 in Jančigaj 110 krogov. 

Popoldne je bila razdelitev na
grad. Prehodni pokal je preje!& 
okipa Ljubljane. Deset posamez
nikov jG prejelo lepe nagrade 
prvak Jeglič pa si je izbral zrač
no puško. 

2^stopniki LFS in OLO PcUj so 
pohvalili organizatorje tekmova
nja, t. j . okrajni strelski odbor 
ki je svojo nalogo odlično rešil 

Sklicana je Zvezna 
ljudska skupščina 

Predsednik Zvezne Ijud; skup-
.sčine Petar Stambolič je sklical 
skupno sejo Zveznega sveta in 
Zbora proizvajalcev, ki bo dne 
8. julija ob 10. uri dopoldne. 

Na tem zasedanju bo skiipščina 
na skupni seji domov obravnavala 
flaborat o osebni in splošni po
trošnji. 

VREME 
ZA CAS OD 26. JL^IJA DO 

10. JIT^IJA 

Konec tekočega tedna kratko-
lajne nevihtne padavine in ohla

ditev, sicer vse do srede prihod
njega tedna lepo poletno vreme. 
V drugi f>olovici prihodnjega te
dna ali v začetku naslednjega 
tedna, t. j . med 6. in 10. julijem 
nenavadno nevihtno neurje z na-

in deloma točo. Hkrati moč
na ohladiiev. Zatem razjasnitev, 
vendar sorazmerno hladno. 

file:///anjem
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Problemi tuberkuloze v ptujskem 
okraju 

Tuberktiloza je še vedno naš 
veliki socialno-medicinski in eko
nomski problem, ki ga moramo 
nujno reševati z vsemi sredstvi, 
ki so nam na razpolago. 

Umrljivost za tuberkulozo je v 
ptujskem okraju še vedno med 
največjimi v Sloveniji. Leta 1955 
n. pr. je bila sploh največja med 
slovenskimi okraji. Na novo obo
lelih za tbc ali bolje novo odkri
tih tbc bolnikov smo imeli leta 
1955 v ptujskem okraju 124, kar 
je med pretežno poljedelskimi 
okraji najvišje število. V naših 
dveh dispanzerjih pa imamo se
daj registriranih d<rog 500 tbc 
bolnikov. Te številke bodo dale 
pravo sliko o ekonomski izgubi 
zaradi tuberkuloze, če vemo vsaj 
približne izdatke, ki jih nosijo 
občine ali pa zavod za socialno 
zavarovanje za zdravljenje enega 
samega bolnika. Finančna izguba 
zaradi tuberkuloze gre v težke 
milijone. Povprečno pride na ene
ga bolnika v teku te dolgotrajne 
bolezni vsaj šest mesecev zdrav
ljenja v bolnišnici ali sanatoriju, 
kar stane danes mesečno okrog 
25.000 dinarjev, zavarovanec do
biva povprečno vsaj osem do de
set tisoč dinarjev mesečno po
vprečno vsaj eno leto (otroški do
datki vračunani), pozneje pa še 
v velikem procentu invalidsko 
pokojnino, socialno ogroženi ne-
zavarovanci dobivajo podpore, 
kmetje popuste pri davkih in če 
prištejemo najvažnejše: izgubo na 
produktivnem delu, ki ga bolnik 
zaradi bolezni ni opravil — lahko 
hitro izračunamo, da stane skup
nost vsak na novo zboleli držav
ljan vsaj pol milijona dinarjev 
povprečno. In koliko pretrpi bol-

, nik in njegova okolica telesno in 
duševno! 

Poskušajmo najti vzroke umr
ljivosti za tbc v našem okraju, 
visokemu številu bolnikov in stal
nemu visokemu prirastku novih 
bolnikov. Leži krivica res samo 
na relativno nizkem standardu 
prebivalcev našega okraja, ali 
mogoče na zdravstveni službi, ki 
je premalo aktivna, ali na zdrav
stveni neprosvetljenosti ? 

Tuberkuloza je nalezljiva bo
lezen in brez okužbe ne bo bo
lezni. Vir okužbe pa je bolnik z 
odprto kavemozno jetiko, ki v 
izpljunku in izkašljanih kaplicah 
trosi mihjone tuberkuloznih ba
cilov po ulicah, gostilnah, kino 
dvoranah, vlakih itd. Zdravi jih 
vdihavajo in se okužujejo. Kljub 
naši patronažni službi, zdravstve
ni propagandi in prigovarjanju pa 
še nismo uspeli pripraviti vseh 
bolnikov, ki imajo odprto jetiko, 
na zdravljenje. Čeprav se čudno 
sliši, je pri nas še vedno mnogo 
takih bolnikov, ki vzamejo svoje 
stanje skrajno neresno in ne pri
stanejo na potrebno zdravljenje 
vse dotlej, dokler niso popolno
ma izčrpani in pljuča imičena. 
Taki nedisciplinirani bolniki so 
najnevarnejša žarišča jetike. — 
Mnogi nočejo niti verjeti, da je 
jetika nalezljiva bolezen, ker ne 
vidijo neposrednega učinka okužb, 
ki so jih zakrivili. Od okuženih 
zboli v teku življenja le nekaj 
odstotkov za aktivno tuberkulo
zo, ostali oktiženi pa zaradi od
pornosti, dobre telesne kondicije 
in verjetno mnogih nam še ne
pojasnjenih razlogov ne zbolijo. 
Ali že teh nekaj odstotkov spričo 
ogromnega števila okuženih na
nese na desetine in desetine no
vih primerov letno samo v na
šem okraju. Potrebno je torej z 
nenehno zdravstveno propagando 
dvigniti zdravstveno zavest naših 
ljudi. V taki zdravstveni propa
gandi pa morajo seveda sodelo
vati vsi: bolj poučeni naj svetu

jejo in opozarjajo manj poučene. 
Nujno potrebno je, da pripravimo 
vse bolnike z odprto tuberkulozo 
na resno zdravljenje, četudi pri 
vseh ni pričakovati ozdravljenja. 
Posebno važno je, da spravimo v 
bolnišnice one bolnike, ki se s 
svojimi kavernami še morejo gi
bati med zdravimi ljudmi in ker 
so ti zanesljivi viri okužbe (tu
berkuloza je včasih prav brezup
no težka, pa se bolnik še lahko 
sprehaja, zahaja v gostilno itd.). 
Velikemu številu novih primerov 
tuberkuloze je krivo ravno dej
stvo, da imamo v našem okraju 
mnogo takih virov okužbe. 

Vzrok velikemu številu bolni
kov pri nas in visoki umrljivosti 
pa je tudi pozno iskanje pomoči 
v naših dispanzerjih. Vsaj polo
vica novih primerov je prišla pr
vič v protituberkulozni dispanzer, 
ko je bilo stanje že.težko, ko^je 
že potrebno zelo dolgo in vztraj
no zdravljenje, ki ga, mimogrede 
povedano, naše kmečko prebival
stvo v velikem odstotku ne vzdr
ži. Posebne težave so takrat, ka

dar bi bilo potrebno operativno 
zdravljenje. Če bi bolniki priha
jali na prvi pregled v začetnem 
stadiju bolezni, bi bili izdatki ne
primerno manjši, uspeh zdravlje
nja pa neprimerno boljši, kmalu 
bi se število izvirov okužbe 
zmanjšalo in splošna situacija od
ločno zboljšala. Da bi dosegli rano 
iskanje pomoči in pregled v, pro-
tituberkuloznem dispanzerju, je 
treba dvigniti zdravstveno zavest 
naših ljudi, pri tem delu pa mo
rajo sodelovati vsi državljani. 
Ker si seveda niti od "najinten-
zivnejše zdravstvene propagande 
ne moremo obetati naglih rezul
tatov, se je OLO Ptuj odločil za 
fluorografijo in bodo tako slikani 
vsi odrasli prebivalci okraja in s 
tem odkriti vsi dosedaj nepozna
ni viri okužbe in seveda tudi vsi 
začetni primeri. To bo nedvomno 
velik korak pri zatiranju tuber
kuloze v našem okraju. 

Poseben problem, ki prav tako 
bistveno vpliva na naše visoke 
številke obolevanja in umrljivo
sti, je problem zadržanja naših 
bolnikov po bolnišnicah. Danes, 
ko imamo streptomicin, eiitizon, 
PAS in druga dobra in uspešna 
zdravila proti tuberkulozi, kaj 
kmalu uspemo v bolnišnici zbolj-
šati počutje bolnika in tudi bo
lezen na pljučih se kmalu zbolj-
ša. Bolniki dobijo na teži, nimajo 
temperature, ne kašljajo in ne 
izpljuvajo. Vse to ni odločilno pri 
končnem uspehu zdravljenja. Mi 
dobro vemo. da so razpadli deli 
še v pljučih, da so v njih zaba-
rikadirani še milijoni bacilov in 
da zdravljenje kljub na oko si
jajnemu stanju še ni končano. 
Sedaj bi bilo pogosto potrebno 
vil skoraj zdravi, operacijo od-

operativno zdravljenje, s katerim 
bi odstranili preostale reizpadle 
dele, ali pa očiščene kaveme, ki 
se samo z zdravili niso pozdra
vile. Tu se začno težave. Bolniki 
— zlasti naši kmečki bolniki — 
ki se počutijo po jemanju zdra-
klonijo, zahtevajo odpust itd. Po
trebna je vsa sila dokazovanja 
in prepričevanja, ki kljub vsemu 
pri mnogih ne uspe. Tak bolnik 
odide domov. S predpisanim na
daljevanjem jemanja zdravil," ki 
vsaj zmanjšuje kužnost izpljun-
ka, kmalu preneha in po nekaj 
mesecih je na istem kot je bil 
prej in ker mu je sedaj nerodno, 
da se je zgodilo tako kot je na
povedal zdravnik, cesto ostane 
doma tako dolgo, dokler pač 
vzdrži. Po nekaj mesecih pride z 
ogromnimi kavernami — tokrat 
brez upanja na ozdravitev. Poleg 
tega je v tem času že izvršil svo
je žalostno poslanstvo okuženja 
svoje okolice. Sledi ponoven spre
jem v bolnišnico. Bolnik misli na 
zdravljenje, mi mislimo na izola
cijo, da ne bo okuževal drugih. 

Iz humanih razlogov sledi ponov
no dajanje zdravil, ki sicer sta
nje olajšajo in podaljšujejo živ
ljenje — ali ozdravitve ni in bol
nik ali umre v bolnišnici, ali pa 
razočaran prosi svojce, da ga pre
peljejo domov umret. S tem se 
tudi pri neukih ljudeh podkrep
ljuje mišljenje o neuspešnosti 
zdravljenja tuberkuloze, ki pri
pravlja teren fatalizmu, ki ga ce
sto srečujemo pri naših kmečkih 
bolnikih. 

Naslednji važen problem je 
skrb za bolnika po ozdravitvi. O 
ozdravitvi lahko govorimo šele, 
ko je bolnik že nekaj let (vsaj 
pet let) brez vseh znakov bolez
ni. Od trenutka, ko zazdravljen 
bolnik zapusti bolnišnico, se za
čenja za bolnika obdobje, od ka
terega je odvisna trajnost us{>e-
ha, ki je bil dosežen v bolnišnici. 
Ta doba je prvo in drugo leto po 
odpustu iz bolnišnice, če je bilo 
zdravljenje uspešno zaključeno, 
najvažnejša, ker takrat najčešče 
nastopajo poslabšanja. Pozneje 
število poslabšanj pada in je med 
petim in desetim letom že tako 
malo, da ne predstavlja večjega 
problema. Posanatorijsko obdobje 
je pri nas tem važnejše, ker je 
trajanje bolniškega zdravljenja v 
naših bolnišnicah za pljučno tu
berkulozo še vedno prekratko. 
Zdravljenje na domu pa je iz šte
vilnih razlogov za tbc težko iz
vedljivo. Kratki oskrbni dobi v 
naših bolnišnicah je v veliki meri 
pripisovati volivko število poslab
šanj, ki pozneje s svoje strani 
spet izdatno pomagajo stiski za 
bolniškimi posteljami. Kratka do
ba bolniškega zdravljenja, ko 
uspe bolnika le zazdraviti ne pa 
ozdraviti, za bolezen kot je tu

berkuloza Izredno neugoden se
stav bolnikov po poklicih, saj je 
več kakor 75 odstotkov naših 
bolnikov ročnih delavcev, in to 
večina nekvalificiranih, ki so slab
še plačani, nizka zdravstvena pro-
svetljenost in neugodne socialne 
prilike dajejo obdobju po odpu
stu iz bolnišnice posebno obe
ležje. 

Komaj zazdravljen bolnik po 
recimo šestmesečnem zdravljenju 
v bolnišnici se odpusti domov z 
dobrim pljučnim in splošnim iz
vidom. Kaj bo sedaj z njim? Če 
j e zavarovanec, mu podaljšamo 
oskrbno dobo še za nekaj mese
cev, včasih pKJstopoma tudi da
lje, z navodilom, da se doma 
pazi, da počiva dop>oldne In po
poldne, da naj še ničesar ne dela 
težjega itd. To dragoceno dobo 
pa velik odstotek zavarovancev 
izkoristi nepravilno in za tbc pro
ces škodljivo: bodisi da delajo 
težja dela doma ali na polju, da 
pohajkujejo po gostilnah, se vo
zarijo po obiskih — le na svoje 
bodoče delo ne mislijo. Ne samo, 
da se v tem obdobju ne zdravijo, 
kot so jim svetovali zdravniki, in 
se |K)brigali za lažje in primer
nejše delo, kar je za zdaj na ža
lost prepuščeno njim samim, 
temveč mnogi kar drvijo s svo
jim ravnanjem k ponovnemu po
slabšanju in ponovnemu spreje-
mti v bolnišnico. Tako z zavaro
vanci! Z nezavarovane! je še 
slabše. Oni gredo po odpustu iz 
bolnišnice takoj k svojemu stare
mu delu — v tem predelu veči
noma kmečkemu, težaškemu de
lu. Le malo je onih srečnežev, ki 
najdejo pri ostalih članih naše 
kmečke družine razumevanje, da 
bi jih oprostili od težjega dela. 
Celo na drža\mih kmetijskih po
sestvih najdejo bolniki le redko• 
pravo razumevanje. 

Potreba, da se bolnikom poma
ga v času po odhodu iz bolniš
nice, j e pri nas očitna. Naša pro-
tituberkulozna služba je dosti 
storila, če merimo odkrivanje 
novih primerov in njihovo zdrav
ljenje, malo, če ocenjujemo nje
no vlogo pri pravilnem vključe
vanju zazdravljenih bolnikov na
zaj v delo. 

Zazdravljenim bolnikom, ki jih 
dispanzer oceni za delo sposob
ne, je treba nuditi primerno za
poslitev, da bodo svojo v bolniš
nici na novo pridobljeno delovne 

sposobnost mogli obdržati in da 
ne bo prišlo do ponovitve bolez
ni. Podjetja, zadruge in državna 
posestva se izgovarjajo, da niso 
socialne ustanove ter le redka 
nudijo takim osebam primerno 
delovno mesto. In baš ti zazdrav-
Ijeni bolniki bi morali imeti pred
nost na lažja delovna mesta, če 
bi se le odgovorni v podjetjih 
zavedali ogromnih finančnih iz
datkov, ki jih imajo občine in 
zavodi za socialno zavarovanje ob 
vsakem poslabšanju bolezni pri 
bolniku na neprimernem delov
nem mestu. Nočem te zadnje 
konstatacije posploševati, ker smo 
tudi v ptujskem okraju imeli že 
nekaj svetlih primerov, ko so 
podjetja pravilno postopala — je 
pa seveda precej primerov, ko ni 
bilo tako. 

Ne bi pa se dobro borili proti 
tuberkulozi, če bi se naša borba 
omejila samo na propagando in 
najnujnejše delo okoli bolnika in 
ev. njegove bližnje okolice. Po
brigati se moramo, da zdravi ne 
bodo sploh oboleli za tuberkulo
zo. Ž « v začetku sem poudaril, 
da le nekaj odstotkov okuženih 
dobi aktivno tuberkulozo. Čeprav 
danes še ne vemo vseh faktor
jev, ki vplivajo, da okuženi zboli 
— nam je iz velikih statistik in 
anket že jasno, da fizična kondi-
cija, dobra telesna odpornost in 
urejene osebne razmere zmanj
šujejo možnost obolenja. Če že 
ne moremi tako lahko in kmalu 
preprečiti okužb, se pobrigajmo, 
da bo odstotek okuženih, ki bo 
zbolel, čim manjši. Podjetja, za
druge in državna posestva m o r a 
jo vsekakor storiti več za zbolj
šanje kondicije in odpornosti svo
jih kmetijskih in industrijskih 
delavcev ter uslužbencev, ko so 
ti še zdravi. Ob dobri volji in 
razumevanju se bo^o gotovo na
šli fondi, ki bodo to omogočili. 

Kot drugod po svetu moramo 
uvideti tudi mi. da je uspeh bor
be s tuberkulozo odvisen od nas 
vseh in da ne bo končnega uspe
ha brez vsestranskega sodelova
nja vseh državljanov. 

Dr. Josip Šušterič 

Razpored ffluorografskih 
oregledov 

ob:.iifi piuj 
1. julija 1957 ob 8. uri v Vajen

ski šoli za ulice: Bezjakovo, Mur-
kovo, Miklošičevo, Trstenjakovo, 
Zelenikovo, Srbski trg, Rajčevo, 
Vodnikovo, Slovenski trg, Lacko
vo, Ob Grajeni, Med vrti, Pletar-
sko. Tiho pot, Slekovčevo, 
Kvedrov trg in Tovarno perila. 

2. julija 1957 ob 8. uri t\a 
Hrvatskem trgu za uiice: Kremp-
Ijevo, Trg Svobode, Dravska, 
Muršičevo, Cankarjevo, Jadransko, 
Cvetkov trg, Vrazov trg, Hrvatski 
trg in Aškerčevo. 

2. julija 1957 ob 8. uri v gostil
ni Novi Svet za ulice: Muzejski 
trg, Prešernovo, Na hribu. Graj
sko, Cafovo in Na gradu. 

3, julija 1957 ob 8. uri v bol
nišnici Ptuj za bolnike in usluž
bence. 

3. julija 1957 ob 13. uri v Že
lezniški delavnici za delavce in 
uslužbence. 

3. julija 1957 ob 8. uri v gostilni 
Žilavec za ulice: Ljutomersko, 
Žnidaričevo, C. M. drevored, Gre
gorčičevo, Zojsovo pot, Tru
barjevo. Levstikovo, Kramberger-
jevo. Novo vas in Volkmajerjevo. 
meršak za Vičavo in Vičavsko pot. 

5. julija 1957 ob 8 uri na Orešju 
pri Ribiču za Orešje. 

5. julija 1957 ob 9,30 v gostilni 
Puhar za Budino in Brestje. 

•5. julija 1957 ob 13. uri Strojne 
OZZ za Strojne OZZ. Tovarno ko
vinskih izdelkov. Tovarno »Metka«. 

6.. julija 1957 ob 8. uri v Za
družni gostilni Breg za Avto-ka-
roserijo. Zadružni trg. Ob Stu-
denčnici. Mlinsko, Ob Dravi in 
Mariborsko. 

6. julija ob 8. uri v gostilni Ha-
meršak za Vičavo in Vičarsko pot. 

6. julija 1957 ob 13. uri pri 
Skazu za Krčevino in Rajčevo od 
10 do 15. 

6. julija 1957 ob 16. uri v go 
stilni Križe za Štuki in Novo Na
selje. 

8. julija 1957 ob 8. uri v Za
družni gostilni Tumišče za Za
grebško, Dražensko. Selško, Na 
postajo in Mejno cesto. 

8. julija 1957 ob 8 uri v šoli 
Breg za ulice: Zagrebško do Že
lezniškega mosta, Ob železnici. Na 
Obrežju, Rogaško, Poljsko in 
Spolen Jakovo. 

8. julija 1957 ob 14. uri v Ra-
beljčji vasi (bivše telovadišče) za 
Rabeljčjo vas. 

Bolnišnica za TBC v Ormožu 

^ e t r t o š o l c e v v MarRo^vcIIv 
»Lepo je v naši domovini biti 

mlad«, tako smo zapeli četrto-
šolci Nižje gimnazije v Markovcih 
po končanih poučnih ekskurzi
jah, ki so nam jih omogočila vod
stva različnih tovarn, okrajni se
kretar ZK Celje tov. Simonič 
Franc in ravnateljstvo Nižje 
gimnazije v Markovcih. 

Prvo kar smo si ogledali je 
bila Tovarna avtomobilov v Mari
boru. V njej smo videli celoten 
proces dela do polnega izdelka, 
ko prevzame šofer vozilo, ga od
pelje iz tovarne in vključi v go 
spodarstvo. Zahvaljujemo se vod
stvu tovarne, da je omogočilo 
ogled podjetja in tov. Cotiču, ki 
nas je vodil po tovarni in dal 
marsikateri odgovor na naša 
mnogoštevilna vprašanja. 

Pozneje smo si ogledali Žele
zarno Štore. Tu smo videli celo
ten potek pridobivanja železa iz 
železnih rud. 

Nazadnje smo bili v Tovarni 
emajlirane posode v Celju. Šele 

sedaj si predstavljamo, kak( na
stajajo iz ravne pločevine pod 
težkimi stroji in spretnimi roka
mi delavcev mnogoštevilni krož
niki, lonci in različna druga 
emajlirana posoda, ki jo rabimo 
vsak dan. Prav iznenadili so nas 
lepo. celo umetniško slikani izdel
ki v' emajlirnici. V tej tovarni 
smo imeli tudi priložnost videti 
stroj, pri katerem je delal pred 
drugo svetovno vojno sedanji naš 
vidni politik tovariš Leskošek 
Franc-Luka. Videli smo ga in tudi 
govorili smo z njim na starem 
celjskem gradu. Tovarišu Košir
ju, ki nas je vodil in tolmačil po 
podjetju se prav iskreno zahva
ljujemo za njegovo prijazno po
jasnjevanje. 

V tovarnah smo videli marsi
kaj, kar nam bo ostalo v traj
nem spominu. Razjasnjeni pa so 
nam tudi različni pojmi, ki si jih 
do danes nismo znali pravilno 
razlagati, vrednotiti bomo pa od 
sedaj znali mnogo bolj delo to
varniškega delavca. 

Ekskurzijo smo zaključili z 
avtobusnim izletom na prelepo 
Velenjsko jezero, kar sta nam 
omogočila sekretar Okr. komiteja 
ZKS Celje in sekretar Železarne 
Štore, ki nam je dal na razpolago 
avtobus. Vodstvu tovarn, sekre
tarju okr. komiteja ZKS Celje in 
sekretarju Železarne Štore, rav
natelju in učiteljstvu Niž. gimn. 
Markovci ter vsem, ki se nam 
količkaj pomagali pri uresničitvi 
poučne ekskurzije po končanem 
našem obveznem šolanju se prav 
iskreno zahvaljujemo četrtošolci 
Nižje gimnazije v Markovcih. 

Obvestilo 
Obveščamo prebivalstva, da za

radi pleskanja in notranje pre
ureditve, ne bo delal rentgenski 
oddelek Zdravstvenega doma 
Ptuj v času od 1. julija do 15. 
julija 1957. 

Okrajni zdravstveni dom 
_ P t u i 
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Zato pa vidimo celo v severni 
Italiji le malo krompirjevih na
sadov. Največ je nedvomno pše
nice. Sploh je kolobar v Lombar-
diji zelo enostaven: pšenica s 
podposevkom deteljo, detelja, ko
ruza ali sladkorna pesa. Drugih 
kultur pravzaprav ni, če izvza
memo murvo in trto. 

Področje ob pritokih reke Po, 
to se pravi vsa padska nižina je 
izrazito področje s specializirano 
proizvodnjo pšenice in sladkorne 
pese za trg. Donos pšenice je 
med 30 in 50 mtc na ha, slad
korne pese pa okrog 500 mtc na 
ha. Tudi to področje v celoti 
umetno namakajo. In prav v tem 
smo našli odgovor na vprašanje, 
zakaj so rečne struge v severji 
Italiji tako rekoč prazne. Vso vo
do porabijo najprej za pogon 
električnih, central, nato pa jo 
odvajajo po kanalih in cevovodih 
v namakalne sisteme. Področje 
okrog mesta Milana pa v polmeru 
kakšnih 50 km namakajo celo z 
mešanico rečne vode in kanaliza
cijskih odplak IZ tega velikega 
mesta. To se pravi, da namakajo 
in gnojijo obenem. Razumljivo 
je. da je vegetacija temu pri
merna. Prve dni junija se je za
čela tod že tretja košnja na iz
ključno umetnih travnikih, ker 
naravnega travnika nismo videh 
niti kvadratnega metra. Sploh p>a 
je travnikov zelo malo, zato je 
tudi slab staiež živine (0.4 glave 
na ha!) m temu primerna cena 

mesa, ki je tri ali štirikrat višja 
kakor pri nas. 

TRŽNICA V VERONI 

Verono štejemo z njenimi okrog 
četrt milijona prebivalci med 
srednje velika italijanska mesta, 
vendar pa je to mesto eden naj
važnejših prometnih centrov Ita
lije. Pokrajina okrog Verone so
di med kmetijsko najvažnejša 
področja države. Tržnica v tem 
mestu je najvažnejši objekt gle
de preskrbe domačega trga s 
kmetijskimi pridelki. V njej zbi
rajo in odpremljajo kmetijske 
pridelke tudi za inozemstvo. V 
okolici Verone so obsežni nasadi 
breskev, ki dajo letno 6 do 8 tisoč 
vagonov pridelka samo za izvoz. 

Tržnico v Veroni so zgradili 
pred nekaj leti. ko so po izvede
nih melioracijskih delih in siste-
miziranju površin ter zgraditvi 
namakalnega sistema tako silno 
povečali proizvodnjo. Tržnico se
stavlja več ogromnih dvoran, sko
zi katere vozijo velika tovorna 
vozila in velikanska hladilnica ter 
seveda upravno poslopje. Ta trž
nica prevzame in odpremi letno 
najmanj 30.000 vagonov zelenja
ve in sadja, večji del v inozem
stva To je področje intenzivnega 

vrtnarstva in sadjarstva (breskve 
s podsadežem jagod). Zanimivo je, 
da zbira tržnica vse te velike 
količine robe iz drobne proizvod
nje, saj je znano, da je severna 
Italija dežela, v kateri posedu
jejo zemljo v glavnem drobni 
proizvajalci. S pametno politiko 
cen so vzgojili v teh drobnih 
proizvajalcih smisel za proiz
vodnjo za trg v taki meri, da se 
nismo prav nič čudili pri vhodu 
v tržnico, ko je pripeljal neki 
kmetic v Fiatu 600 samo majhen 
zabojček (kakih 5 kg) mladih ku
mar, ker tega dne pač ni imel 
ničesar drugega, da bi prodal. 

Tržnica prevzame proizvode v 
komisijsko prodajo, jih okusno 
embaiird (vse blago še enkrat 
operejo in zavijejo v celofanske 
vrečice) nato pa obložene z le
dom pošilja v večja mesta in v 
inozemstvo, v glavnem v Švico in 
Zahodno Nemčijo. Za kritje svo
jih stroškov tržnica odbije od 
prodajne cene 8 odstotkov, osta
lo pa prejmejo pridelovalci. Po
leg te tržnice odkupujejo 

kmetijske proizvode še privatni 
trgovci, vendar je njihovo pošlo-, 
vanje zelo solidno, ker je močna 
konkurenca ne samo med njimi 
samimi, temveč tudi med njimi in 
tržnico. 

ITALIJANSKI 
SREDNJI KMET 

Kako daleč je uspelo vzgojiti 
italijanskega kmeta za to, da je 
postal proizvajalec blaga za trg. 
smo se poleg drugega prepričali 
pri nekem kmetu na poti med 
Padovo in Benetkami. Ustavili 
smo se pred hišo ob cesti ter 
stopili na kmetovo dvorišče. Go
spodarja smo našli pri živini. V 
hlevu je imel 6 krav in konja, 
ravTio dan preje pa je prodal šest 
telet. (V Italiji ne prodajajo mla
dih telet kakor pri nas. ker trg 
ne povprašuje po mladi teletini. 
temveč nekaj mesecev stare ži
vali.) Povedal nam je. da ima 
vsega šest hektarjev zemlje in 
da redi na tej zemlji kot že ome-
njejo 6 krav. konja, nekaj telet 
ter 110 do 120 svinj. Vsak dan 
proda povprečno 110 litrov mle
ka, ki je po 45 do 48 lir liter. 
Proda tudi večje količine pše
nice ter nekaj vagonov sladkorne 
pese ter seveda prašiče. Cena ži

ve teže živine je okrog 330 lir 
za kilogram. Njegove krave da
jejo po teletenju okrog 45 litrov 
mleka na dan, pozneje manj, 
vendar povprečno od 18 do 20 li
trov. 

VELIKO POSESTVO 

Med Benetkami in Trstom smo 
se ustavili na velikem p>osestvu 
Torresella, kakšnih 80 km pred 
Trstom. To posestvo obsega 1900 
hektarjev in redi 2000 krav. pra
šičev je bilo samo 800. ker je 
uprava nekaj dni preje večje šte
vilo prašičev prodala. To poses-
stvo je prava tovarna mleka, me
sa, pšenice in sadkorja. Krave so 
frizijske pasme, križanec med ho-
andsko in kanadsko frizijko. Ki 
pa se je že — kakor so nam za
trjevali — v Italiji že aklimati-
ziral. Vsekakor so živali v od
lični kondiciji (povprečna teža 
odrasle živali je okrog 700 kg). 
Mlekarica-rekorderka na tem po
sestvu je dala v preteklem letu 
I/.000 litrov mleka, mnogo krav 
tega posestva pa daje letno po 
12.000 litrov. Prav ki dajejo manj 
kot 16 litrov mleka povprečno, ne 
redijo, ker se jim to ne izplača. 
Govejo ž-'vino krmijo poleti iz
ključno z mešanico detelj in 

obrokom 4 kg močne krme (mleti 
koruzni storži z zrnjem, oljne 
tropine, sladkorni rezanci) pozimi 
pa s silažo, obrokom močniti 
krmil in malo količino suhe krme. 
Zanimivo je, da je ta živina ve 
dno na prostem, le v poletnih 
dneh je v hlevih, zato da je v 
senci. 

Kuhinja za pripravljanje krme 
za svinje je pravi laboratorij s 
komandno ploščo, iz katere pri
haja krma v svinjake po cevovo
du in oskrbuje en sam delavec 
vseh 800 prašičev, kolikor jih je 
bilo trenutno na posestvu. V 
svinjakih ni stelja in ležijo ži
vali na opečnih golih tleh, ki jih 
vsak dan izperejo z vodo. 

S končanim ogledom velepose-
stva in vinogradništva na Južnem 
Tirolskem, intenzivnega poljedel
stva v padski nižini še ogled in
tenzivne živinoreje sorazmerno 
blizu italijansko-jugoslovanske 
meje. Nedvomno so tudi na osta
le udeležence ekskurzije nama
kalni sistem na tako velikanskih 
površinah ter silno intenzivna 
specializirana kmetijska proizvod
nja napravili podobno globok vtis 
kot kulturnozgodovinski spome
niki. Verjetno je tudi, da so kot 
kmetijski strokovnjaki videli še 
kaj več. Zato bodo nedvomno 
znali tuje izkušnje koristno upo
rabiti v svoji vsakdanji praksi, 
da bi tudi naše kmetijstvo po
tisnih za nekaj nadaljnih korakov 
naprej. 
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Ptuj in okolica v pesmi 
in povesti 

Na današnjem borlskem hribu 
se je naselil Hrvat Mohlič s svo
jimi ljudmi in si tu postavil Knaž-
grad. »Precej daleč od Ptuja se 
je Taljub ustavil in pokazal z iz
tegnjeno roko na hrib, ki se je 
dvigal tik ob Dravi, le cesta ga 
je ločila od vode. Bil je porasel 
s starim drevjem, proti " jugu 
raztegnjen v lepo prisojno po
bočje, in je stal kakor stražar 
sredi doline. V dolini pa se je 
poleg lepih sočnih travnikov velik 
pragozd širil v nedogled. Nekaj 
gričevja je zapiralo dolino na 
jupu« (str. 1 3 3 ) . 

Kb sta trušenjski knez in Ta
ljub šla obiskat Hrvata Mohliča 
in njegovo lepo hčerko Smiljano, 
sta »jahala skozi naselbino pod 
gradom, kjer so stali hrami drug 
ob drugem. Zgrajeni so bili na 
kamnitih temeljih porušenih rim
skih hiš« (str. 1 3 4 ) . 

V pogovoru s trušenjskim so
rodnikom naglasa Taljub zavest 
skupnosti, ki preveva člane ptuj
ske župe, kajti »skupno so po
stavili utrdbo na hribu, naš ^ a d , 
za pribežališče vsega bratstva v 
sili . . . Vsi se zatečejo na grad rn 
ga skupno branijo« (str. 1 3 4 ) . Ta
ljub toži, da se sodobni ljudje 
vdajajo »hrepenenju po razkošju 
in lagodnemu življenju«. 

Na I»tujskem gradu so svečano 
obhajali svatbo, kajti poročil se 
je mladi Taljub z lepo Smiljano 
s Knežgrada. Toda Taljub ni bil 
srečen, mislil je bolj na sužnjo 
Eto. Čmolasa Ilirka pa je bila ža
lostna in f>otožila svojo bridkost 
dravskim valovom . . . »Kalna reka 
se je valila mimo, reka, ki so ji 
Etini predniki, prebivalci mogoč 
nega kraljestva Ilirov, dali ime 
Drava. Preko njenih bregov so 
se valili različni narodi, zemljo, ob 
njej so obračala različna pleme
na: ilirska, keltska, rimska, ger
manska, slovenska — reka pa se 
je mimo valila mimo vseh in 
njeno več tisočletno ime je osta
lo: D r a v a . . . « (str. 1 4 1 ) , 

Po očetovi smrti postane Taljub 
župan ptujske skupnosti. Postal 
je tudi vdovec, kajti žena Smi-
Ijana je izgubila življenje p>ri ob
leganju Bizanca. Ranjenega Ta-
Ijuba je negovala Eta in ko je 
okreval, je postala njegova žena 
ter mu rodila naslednika. 

Ob bližajočem se spopadu med 
Franki in slovanskimi plemeni 
( 6 3 1 ) pod vodstvom kralja Sama 
je bilo na »Ptujskem gradu ka
kor v mravljišču«. S pomočjo Sa-
movih zidarjev so ptujski Sloveni 
svoje naselje »obdali z močnim 
obzidjem in v globoko izkopane 
jarke napeljali vodo iz Drave . . . « 
(str. 1 8 3 ) . 

Taljub je z žalostjo v srcu opa
žal, da se »stari svet bratstva in 
enotnosti pogreza. Dviga se nov 
svet. V njem zijajo prepadi med 
človekom in človekom . . . « 

Vendar je Taljub spoznal, da 
prinašajo novi časi tudi napredek 
in izobrazbo. Včasih se je »trma
sto držal starega sveta naših de
dov«. Končno pa je uvidel, »da 
je to svet, ki se bliža zatonu« 
(str. 2 5 7 ) . 

Precej knjižnih del iz ptujske
ga okolja je napisal rojak iz Sav-
cev pri Tomažu v Slov. goricah 
Stanko Cajnkar, rojen 1 9 0 0 . Pred 
drugo svetovno vojno je ta ne
kdanji dijak ptujske gimnazije 
(maturiral v šol. letu 1 9 2 0 ' ' 2 1 ) 

veo letu tudi poučeval "na tem 
zavodu. Roman o ptujski gimna
ziji bi lahko označili njegovo 
»Noetovo barko« iz leta 1 9 4 5 . V 
predgovoru pravi pisatelj, da g o 
vori to delo »o življenju, kakor 
je bilo pred potopom, ki je na
stopil z začetkom vojne«. To je 
zgodba, ki opisuje »profesorje in 
študente iz tistega starega mesta 
ob Dravi«. 

2e v začetku romana se sezna
nimo s številnimi značaji vzgoji
teljev »realne gimnazije v Sta
rem mestu«. Predvojni študentje 
se še dobro spominjajo »starega 
naravoslovca Hinka Mohoriča 
(Hinko Vodnik). Bil je res dobri-
čina, o kateri pravi avtor: »Kar 
zgodovina pomni, ni iz botanike 
in naravoslovja na tej gimnaziji 
nihče padel.« (Str. 1 0 . ) Od gostiln, 
kamor so ptujski profesorji po 
utrudljivih konferencah radi za
hajali, se omenjata gostilni pri 
»Žavcu« in »Pristava pri Pc*oč-
niku«. 

Nekateri profesorji so bfli zelo 
navezani na Ptuj. tako tudi zgo-; 
dovinar Lojze Vidmar. »Saj ž i 
vim na starih rimskih tleh,« je 
dejal Vidmar novi supientki Veri 
Koširjevi. »Povsod so spomini na 
minule čase. Imamo muzej, ki je 
v nekem oziru edinstven. Imamo 
Muzejsko društvo z veliko knjiž
nico. Poleg tega sem v teh kra
jih doma.« (Str. 92 . ) » V našem 
mestu je skoraj vsak kamen zgo
dovinske važnosti,« je dalje po
učil Vidmar mlado suplentko in ji 
razložil preteklost mesta Ptuja 
skozi stoletja, od Ilirov, Keltov, 
Rimljanov in naglasil kontinuiteto 
ptujske naselbine iz srednjega v 
novi vek . . . 

Vidmarjev osmi razred je ne
kega lepega oktobrskega dne ob
iskal grob zgodovinarja Antona 
Krempla na Mali gori (Mala N e 
delja), ki je znan zlasti po svo
jih »Dogodivščinah štajerske zem
lje«. (Str. 71.) Ob povratku so se 
dijaki ustavili na Vidmarjevem 
domu pri Sv. Mihaelu. Ob tej 
priložnosti je prišla do izraza tiha 
simpatija dijakinje Stanke TraV-
nove do svojega razrednika. 

Nekoč so si tudi profesorji sa
mi privoščili izlet oziroma se od

zvali povabilu v »vinograde južno 
od Drave« (str. 90) . Ko je legal 
mrak na vinorodno pokrajino, je 
suplentka Vera uživala razgled s 
hriba proti Ptuju. »Številne vasi 
so se izgubljale v večernem mra
ku, rahla megla je vstajala nad 
pokrajino in v mestu ob reki so 
se začele vžigati luči.« (Str. 1 0 2 . ) 

Kot danes, tako je bilo tudi ne
kdaj dosti razpravljanja zlasti ob 
koncu šolskega leta, ko se je od
ločalo o bodoči usodi dijakov. 
Tako tudi v letih naše povesti »ni 
manjkalo pritožb in zabavljanja 
v šoli in po mestu«. (Str. 1 9 3 . ) 
Zlasti velika matura je pomenila 
že od nekdaj dogodek prve vrste 
v obdravskem mestu. O tem važ
nem vsakoletnem mejniku, ki Je 

.j-azgibal naše mesto, pravi pisec, 
lia j e to »bolj nevarna preizkuš
nja profesorske potrpežljiosti in 
odpornosti kakor pa študentov-
skega znanja«. (Str. 3 0 7 . ) 

V resničnem življenju se je že 
dostikrat zgodilo, da si je profe
sor izbral za življenjsko družico 
svojo učenko. Tudi v našem ro
manu poroči razrednik osme 
Lojze Vidrnar svojo dijakinjo 
Stanko, ki je že dolgo časa skri
voma oboževala svojega vzgoji
telja in videla v njem svoj vzco". 

Uiihnil ie hndinshi šolski zvonec 
Poslednjič je zazvonil šcdski 

zvonec, ki nas je tolikokrat rešil, 
kadar smo obravnavali težko in 
nezanimivo snov in mnogokrat 
tudi pri izpraševanju. Pa tudi ta
krat, ko se nam je začel oglašati 
želodec in je vsak izmed nas s 
skodelico hitel pred šolsko kuhi
njo in naša učilnica se je spre
menila v jedilnica 

Dne 2 3 . junija 1 9 5 7 smo se 
zadnjič zbrali četrtošolci na šol
skem telovadišču v Hajdini, kjer 
smo si vsa leta urili telesne mo
či. Sonce je ožarjalo v krogu sto
ječo šolsko mladino, ki je priso
stvovala zaključni šolski prosla

v i Na mizici, ki se je bogato 
obložena senčila pod košato češ
njo, so se svetlikala darila za 
najboljše učence in dijake. Sonč
ni žarki so tu in tam silili skozi 
krošnjo drevesa, osvetljevali v 
stariiol zavite tablice čokolade in 
dragocene knjižne nagrade. Vse 
je bilo svečano. — Kdo ve, kakš
no veselje bi zavladalo med šol
sko deco v stari Jugoslaviji, ko 
bi razne organizacije toliko * skr
bele zanje, kot sedaj za nas. 

Po številnih točkah sporeda je 
prišel odločilni trenutek, cilj 
proslave, da razdelijo res zaslu
žene nagrade vsem tistim, ki niso 
zanemarili Titovega izreka: »Uči 
ti se in zopet učiti se! To je va
ša dolžnost!« Nasmejanih lic so 
se bližali »srečni dobitniki« bo
gato obloženi mizici. Med njimi 
je bila tudi moja sošolka Mar-
čič Marija, ki je slavila »jubilej«, 
saj je skozi vsa leta nosila na
slov — odličnjakinje. 

Srca so nam zatrepetala, ko je 
rvnatelj tov. Iglar dejal, da ima 
današnja proslava še eno po
membno točko — slovo od četr-
tošolcev, ki kot drugi zapuščajo 
letos svojo domačo šolo. S skoraj 
solznimi očmi se nas je skupina 
odtrgala iz kroga in se približa
la predstavnikom DPM, ŠO in 
pred neda^/nim ustanovljenemu 
»Starešinskemu svetu PO«. S tež
kim srcem smo poslušali ravna-
teljeve poslovilne besede in želje 
vseh, da bi se nam v bodočem 
življenju povsod dobro godilo, 
kamor koli bi nas zanesla trda 
življenjska pot in da bi povsod z 
lepim vedenjem in marljivim uče
njem delali čast domači hajdin-
ski šoli. 

Ganljiv je bil pogled, ko sta 
tov. ravnatelj in tov. razrednik 
prof. Fras poslednjič stiskala ro
ko svojim dijakom in jim žele
la obila sreče in uspeha ter lepo 
bodočnost. Skoraj sleherni izmed 
nas je bil pretresljivo ganjen. 

Pred razdelitvijo šolskih izka
zov je govoril predsednik »Sta
rešinskega sveta PO«, tov. J. Gaj-
ser. Med govorom je omenil naš 
velik uspeh na V. pionirskem fe -

stivahj v Kidričevem. Nehote ga 
naprej nisem več poslušal in mi
sli so mi odplule v Kidričevo, ko 
je tov. dr. Bojan Predan po f e 
stivalu razdeljeval diplome in 
di-uga priznanja. Hajdinski pio
nirji smo veselega srca odnesli 
s kidričevskega festivala krasen 
prehodni pokal, denarno nagrado 
5000 din in 7 diplom. S tem je 
bil poplačan naš celotni trvid, ki 
smo ga vložili za pripravljanje na 
festival. 

Zdaj me je predramilo iz teh 
misli ploskanje govorniku. K^t 
poslednja točka programa je bi-
io razdeljevanje nagrad tistim, ki 
skozi vse leto niso nikdar manj
kali. 

Proslava je bila zaključena. 
Na vseh obrazih je bilo videti v e 
selo razpoloženje, tako na šolski 
deci, kot na obrazih organizat<w-
jev, ki so si toliko prizadevali, 
da bi razveselili našo šolsko mla
dino. 

Na tem mestu se v imerni 
vse hajdinske šolske mladine 
toplo zahvaljujem domačemu 
DPM, Obč. lj . odboru v Ptuju in 
Okrajnemu ljudskemu odboru v 
Ptuju za nakazane zneske, s ka
terim nam je bila omogočena 
obdaritev ob zaključku šolskega 
leta. L. S. 

M E S T N I K I N O P T U J predvaja od 
28 . do 30 . junija t. 1. angleški 
barvni film » P A R I Z M E S T O 
Z A L J U B L J E N I H < c 

M E S T N I K I N O O R M O Ž predvaja 
2 9 . in 30 . junija francoski film 
» V R A G V T E L E S U « , in 3 . julija 
jugoslovanski film » D V E 
G R O Z D N I J A G O D I « . 

K I N O S R E D I Š Č E predvaja 2 9 . in 
30. junija ameriški barvni film 
» C E S T A S L O N O V « . 

K I N O M L T R E T I N C I predvaja 2 9 . in 
30. junija ameriški film » P R E 
L O M N I C A « . 

K I N O M A K O L E predvaja 2 9 . in 
30. junija franc. film » F R A N -
C I S V M E S T U « , in 3 : in 4. ju
lija jugoslovanski film » B I L A 
S E M M O Č N E J Š A « . 

K I N O D O R N A V A predvaja 2 9 . in 
30 . junija finski film » B E L A 
K O Š U T A « , 4. julija pa jugoslo
vanski film » M A J O R B A U K « . 

K I N O V I D E M P R I P T U J U pred
vaja 29 . in 30 . junija itahjanski 
film » N A K O N I C I M E C A « . 

K I N O M A J Š P E R K predvaja 2 9 . in 
30. junija ameriški film » L I D I A 
B A I L E Y « . 

Miklavž pri O rmožu 
2 3 . junija je IHI pri Miklavžu 

tretji krajevni praznik- S sodelo
vanjem šolske mladine je tudi to
krat zadovoljil naše goste in pre
bivalstvo, ki pa letošnje leto ni s 
tolikim zanimanjem sodelovalo. 

Že v soboto popoldne sta oba 
pevska zbora šole obiskala domo
ve padlih žrtev fašizma, kjer so 
jim živeči borci iz tega področja 
opisali borbo z vlasovci in gesta-
povci. 

V nedeljo dopoldne pa je kra
jevna organizacija ZB, po sveča
nosti ob spomeniku, krenila v po-
vorki v Hermance, k znani na
rodno zavedni družini Sovičevi, 
kjer so odkrili spominsko ploščo 

mladinki — borki Štefki, ki je 
padla blizu Velike Nedelje leta 
1 9 4 4 . Popoldne pa je bil sprejem 
vdov in otrok padlih borcev in 
žrtev fašističnega nasilja, nato pa 
v kulturnem domu gledališka 
predstava mladinske igre »Grudi
ca«, ki so jo v režiji tov. Krajn-
čeve zelo posrečeno predvajali 
učenci domače osemletke. 

Tako se je zlasti naša šolska 
mladina s svojim kulturnim pro
gramom v polni meri oddolžila 
mladim borcem in borkam, ki so 
padli zato, da bi na svoji domači 
zlati grudi lahko mimo gradili 
lepšo bodočnost. ko 

Zaklfuček šole v Marko vcih 
v MARKOVCIH smo zaključi« 

šolsko leto s proslavo m roditelj
skim sestankom. Ob 7. uri v ne
deljo, 23. junija, so se zbrali m. 
šcriskem dvorišču učenci-dijaki in 
njihovi starši. Uvodoma je pio
nirski pevski zbor zapel državno 
himno in druge pesmi. Nato je 
staršem in dijakom govoril tov. 

dr. Rakuša Franc o pomenu fli>-
rografske akcije, ki bo v letoš
njem juliju v ptujskem okraju in 
apeliral na prebivalstvo, naj se 
pota)ošt«vllno odaove, ker bo le 
tako akcija uspešna. 

Tovariš ravnatelj je zatem pri
kazal in pojasnil letošnji šolski 
uspeh, nakar je razdelil pismene 
in uokvirjene pohvale sledečim 
učencem-dijakom, ki so dosegli 
odličen uspeh: I. b razr. osti. .šole: 
Maksimilijan Ciglar. Vladimir 
Markovič, Neža Kukovec, Eliza
beta Majcen, Marija Vajda, Tere
zija Zelenik in Terezija Kline 
I. C raz.: Ivan Mikša. Marija Gra-
bar, Marjana Prelog, Božislava 
Strelec in Darinka Tement. II. a 
razr.: Milan Janžekovič, Janez 
Kolenko, Vladimir Kukovec, An
ton Roškar, Marija Kunčnik, Ma
rija Primožič, Elizabeta Veršič. 
II. b razr.: Janez Meznarič, Franc 
Strelec in Marija Elrbus. III. a 
razr.: Danijela Kline. III. b razr.: 
Zeljko Plohi. Anka Kolar. IV. a 
razr.: Vladimir Beišak in Marjan 
Znidarič. III. razr. nižje gimn.: 
Otilija Rožmarin. Štiridesetim 
učencem osn. šole in devetnaj
stim dijakom nižje gimnazije so 
bile razdeljene knjižne nagrade 
kot F>i"iznanje za prav dober učni 
uspeh. 

Od dijakov, ki so izpolniti 
osemletno šolsko obveznost se je 
z lepimi besedami poslovila dija
kinja ni. razr. nlž. gimn. Otilija 
Rožmarin. Sledile so razne de-
klamacije. Ob sklepu proslave se 
je od dijakov, ki zapuščajo šolo 
posk>vil v imenu učiteljskega 
zbora in šolskega odbora tov. 
ravnatelj Franc Žlahtič. Želel jim 
je srečo na življenjski poti z že
ljo, da bi se izoblikovali v pošte
ne, kremenite, delavne in borbe
ne ljudi v ponos staršem, vzgoji
teljem, domačinu kraju in do
movini! -6c. 

l>nevni spored za nedeljo, dne 
38. junija 1957 

6.00 Domače melodiie za prijetno ne
deljsko j u U o igiajo Kmečka godba. Trio 
Avsenik in Zadovoljni Kranjci — raes 
ob 6.05—6.10 Poročila in vremenska 
napoved. 7.00 Napoved Ca»a, poročila, 
vremenskii napoved in objava dnevnega 
sporeda. 7.15 Reklame. 7.30 Radijski ko
ledar in prireditve dneva. 7..35 Zabavne 
melodije. 8.30 Mladinska radijska igra 
— Fran Kumer: Tri usodna vpralanja. 
9.00 Slovenske narodne in umetne pe
smi (A. Schwab: Dobro jutro; A. Jaki: 
V predilnici; J. Prochaska: Tak si lepa; 
E. Adamič: Planinec; F. Bernard: skr-
janček; F. Bernard: Jutranja zarja; L . 
M. Škerjaoec: Tibi večer je; NanMlna: 
Zagorski zvonovi; P. Sivic: Njeno šepe
tanje — Narodni: Oj, le mamka vi, vi; 
Cej so tiste stezice. 9.45 Se pomnite, 
tovariSi — Partizan Ivan: V blatnem 
klancu. 10.15 Kar radi poslušate (Pita
na vrsta priljubljenih skladb). 11.15 
Opoldanski glasbeni spored — I. I. B. Brit-
ten: Glasbene matineje; F. Llszt: Ma
džarska fantazija za klavir hi orkester; 
G. Bizet: DekHca iz Pertha, s r t u . 12/)0 
l^ogovor 's poslušalci. 12.10 Opoldanski 
glasbeni spored n. (Zabavne skladbe It-
vajato: Bostonski „Pops" orkester p. v. 
Arthura Fiedlerja, orkestri George Mc-
lachrino, Ambrose, Armand Bernard in 
Paut Weston). 13.00 Napoved časa, po
ročila, vremenska napoved, pregled 
dnevnega cporeda rn obvestila. 13.15 Za
bavna glasba, vmes reklame. 13.30 Za 
naio vas. 14.00 Naši poslušalci čestitajo 
in pozdravljajo — I . 15.00 Napoved ča
sa, poročila, vremenska napoved in ob
vestila. 15.15 Naši poshršalci čestitajo 
in pozdravHajo — 11. 16.00 I. stevenski 
festival telesne kulture: Zaključni nastop 
na stadionu ob Titovi cesti. Reporterji: 
Drago r i a g a . Stane Urek h> Beno Hvala. 
18.30 Vedre melodije. 19.00 Zabavna 
glasba, vmes reklame. 19.30 RatSjski 
dnevnik. 20.00 Mato od tu in mah) od 
tam (zabavna glasbena oddaja s kootc-
ransol. 21.00 Športna nedelja. 21.15 te 
sodobne glasbe. 22.00 Napoved časa, po
ročila, vremenska napoved hi pregted 
st>oreda za naslednii dan. 22.15 Zaple-
?Simo! 22.55 Poročila. 23.00—23.15 in 
23.30—24.00 Oddaja za tujino (prenos 
iz Zagreba) . 

OKI^AJNO G I H ) A L I Š Č E 

PTUJ 
V četrtek, 27. junija, ob 20. nri: 

V Efthniu: »ČLOVEK, KI ^ VI 
DEL SMRT«, zadnja predstava 
v sezoni. 

V nedeljo, 30. junija, &b 14.30: 
V. Eftimiu: »ČLOVEK, KI JE 
VIDEL SMRT«, gostovanje v 
Lovrencu na Dravskem polj«; 
ob 18. uri: V. Eftimiu: »ČLO
VEK, KI JE VIDEL SMRT«, go
stovanje v Majšperku — abon
ma in izven. 

JAVNA ZAfnfAU 
Iskreno sc zahvaljujem dr. L » -

šicKemu, dr. Psvttčevi in dr. Ne«»-

dauerja za skrb za moje zdravje. 

Zabvaljuj»n se tudi boteičarja 

BYancu in ostalemu osefâ ja intcMT-

nega oddelka ptejske botntšnice. 

Nf^AOE ZA NAJBOLJŠE 

SPISE O PROMETU 

Tajništvo za notranje zadeve 
pri OLO Ptuj je pred kritkim raz
delilo knjižne nagrade učencem 
asnovnih šol in nižjih gimnazij, 
ki so napisali najboljše spise o 
prometu. 

Najboljše spise so napisali: 
Kranjc Terezija, 7. razr. osnovne 
šole. Starše; Zag<wec Marjeta, 8. 
razr. osrrovne šole Velika Nedelja; 
Repec Lizika, 4 b. razr. osn. šcAe 
Hajdina; Hribar Marija, 4 b. razr. 
osn. šole Hardek; Veršič Anica, 
7. razr. osn. šole Velika Nedelja; 
Kranjc !ože, 4b. razr. osn. šole 
Hardek; Kokol Anica, 5. raz. nižje 
gimn. Hajdina; Šober Marta, 3 . 
razr. nižje gimnazije Gorišnica; 
Mohorič Anica, 4. razr. gimnazije 
Hajdina; Trofenik Marija, 1 a. raz
red nižje gimn. Ormož; Puklavec 
Vlado, 3 . razr. nižje gimnazije v 
Ormožu in Narat Rozika, 1. razr. 
nižje gimnazije Gorišnica. 

Vsi omenjeni dijaki in dijaki
nje oziroma učenci in učenke so 
dobili kot nagrade lepe knjig«. 

VLADO KLEMENClC: No, železnica je končno zma
gala. Že čez nekaj let so začeli 
graditi železniške proge v Fran
ciji, Nemčiji, Ameriki in v A v -
stro-ogrski državi, kamor smo 
spadali tedaj tudi Slovenci. A v 
strijska vlada je sklenila, da bo 
zgradila dvotirno železnico od 
Dunaja do Trsta, da bi tako zve 
zale glavno mesto države z mor
jem. Železnica je šla ttidi po na
ših krajih in je trajala gradnja 
po slovenskem ozemlju kakih 1 3 
let. V juniju leta 1 8 4 6 je bila sve
čana otvoritev odseka Gradec— 
Celje. Obenem se je že gradila 
proga od Celja proti Ljubljani. 

Drugi prizor v gostilni. V revo
lucionarnem letu 1848. Osebe: 
kmet Tomaž, deiavec Tone. krč-
mar; pozneje visokošolec Lovro. 

TONE: (kakor bi nadaljeval po
govor) ; No, stric Tomaž, kaj ste 
danes tako slabe volje? Povejte 
nam kaj novega! Zmeraj ste bili 
tako zgovorni. 

TOMAŽ: Tako pravim, da je 
zmeraj slabše na tem svetu. Na 
Laškem vojska, kjer naši ubogi 
fantje kri prelivajo, ko ne vedo 
za koga in za kaj, tu doma pa 
punt in rebeljon. Saj ni mogoče 
več živeti. Na eni strani te priti-, 
ska graščak s svojo tlako in de
setino, ki jo terja celo od krom
pirja. Nikdar nismo dajali krom
pirjeve desetine in je tudi ne bo
mo. Na drugi strani pa zemlji
ški davek. .Ali je bilo kdaj tako. 
da mora kmet vse, kar pridela. 

prodati, in še vedno ne spravi 
skupaj toliko, da bi poplačal vse 
davke? Kako bo preživljal svojo 
družino ? 

VEČ GLASOV: Resnico govoriš. 
Tomaž! 

TOMAŽ: Če se vse to ne pre-
drugači, bo jo j , tako pravim jaz. 
Veste kaj? Kar cesar naj pre
vzame naša posestva, bo kmalu 
videl, koliko znaša njih čisti do
hodek. Nam pa naj da toliko, ko
likor zahteva od nas davka. Prav 
radi bomo menjali. 

GLAS: Tomaž, kaj se razbur
jaš? Kdo pa se še meni za tlako, 
desetino in davščino, kdo? Saj jih 
nihče več ne plačuje. Ali niste 
slišali, da dva meseca ne velja 
nobena postava, dokler ne izdajo 
nove? 

TONE: Možje, mene poslušajte, 
čeprav sem le delavec v ljubljan
ski cukrarni. Bil sem zraven pri 
rebeljonu v Ljubljani. Da ste v i 
deli, kako so žvenketale šipe na 
hiši ljubljanskega župana Janeza 
Fišerja! Srečo je imel mož, da ga 
ni bilo doma. Če bi bil. bi ne od
nesel zdrave kože. Bil je zvečer 
v teatru. Pa so ga šli iskat v 
teater. Vse črno jih je bilo, sami 

mladi ljudje: delavci, vajenci, 
dijaki in drugi meščani. Župan 
se je v gledališču preoblekel v 
dnigo obleko, da bi ga ne spo
znali in pobegnil pri zadnjih vra
tih. Še danes se nekje skriva. 
, GLAS: Prav se mu godi. Vse 
škrice bi bilo treba pobiti. 

TONE: In potem so šli k mit
nici, razbili mitniške naprave in 
pobili šipe še na mitnici. 

GL.^S: In ti si bil zraven, kaj? 
TONE: Seveda sem bi; saj- sem 

delavec. Kar potegnili so me s se
boj. Menda ne bom samo gledal, 
ko se drugi bore za naše pravi
ce. Tudi jaz bom mahal po viso
kih glavah, če bodo drugi. Kaj 
pa mi morejo? Niman drugega, 
ko dvoje žuljavih rok, zaslužim 
pa toliko, da je malo preveč, da 
bi od pomanjkanja ne umrl, in 
premalo, da bi živel tako, kakor 
se človeku spodobi. Vidite, mož
je, tako je z nami delavci. 

KRČMAR: Kaj pa o ižanskem 
puntu ste kaj slišali? 

GLAS: Nekaj se je govorilo, 
ali mi smo predaleč, da bi kaj 
več zvedeli. 

KRČMAR: O. to je bil prav za-
resni punt. Ižanski graščak ga bo 

še dolgo pomnil. Torej tako je 
bilo. Tristo podložnikov ižanske 
graščine je prišlo' ponoči na ižan
ski grad. Vse so razbili: vrata, 
okna, lepo pohištvo. Vso gospo
sko šaro so znosili na dvorišče in 
napravili imeniten kres. Tudi ur
barje in uradne spise so vrgli v 
ogenj. 

TOMAŽ: To so pa najbolj prav 
napravili. 

KRČMAR: Potem pa so se spra
vili še na shrambe in kleti. In 
ker niso utegnili vina popiti, so 
ga razlili po tleh. 

GLAS: Kakšna škoda! Ker je 
bilo prav gotovo boljše ko tvoj 
cviček. 

TOMAŽ: No in kako se je cela 
reč končala? 

KRČMAR: Končala? Konca še 
m. Mogoče bo za nekatere ro-
govileže neprijeten No, proti ju
tru so prišli vojaki iz Ljublja
ne, ki jih je bil qraščak poklical 
na pomoč, pa je bilo že prepo
zno. Kmetje sn bili svojo raboto 
že opravili in odšli. 

GLAS: Hej, Tomaž, ali nisi tudi 
ti nekaj govoril tam okrog, kjer 
bodo delali železno cesto? 
(Smeh.) 

TOMAŽ (že malo vinjen): Kdo 
rogovih? Jaz rogovilil? Tristo ze
lenih! Za svojo pravico in svojo 
zemljo se bom pa že smel posta
viti. Kdo jih je pa naprosil, škri
ce gosposke, da mi hodijo po 
travniku in zabijajo količe v mo
jo zemljo, a? 

KRČMAR: No, saj to so bili in
ženirji, ki so merili in količili no
vo železnico. Smo slišali, da si se 
prav pošteno sporekel z njimi, 
ponoči si jim pa še količe popu
lil iz zemlje. 

TOMAŽ (razburjen): Kaj spo
rekel, kaj populil! Povedal sem 
jim. gospodom kar jim gre! Kar 
spogledovali so sel Pošteno sem 
jih obrenkal! Kaj pa iščejo na 
moji zemlji? Saj do danes sem 
še jaz gospodar na svojem grun
tu. In dokler s prstom migam, 
toliko časa ne bo piskal tisti hu
dič, tista lukamatija po moji 
zemlji! Je tako ali ni? 

KRČMAR: Je že res. Tomaž, 
vsak ima svoj prav in ttidi ti 
ga imaš. Ali z glavo skozi zid ne 
gre. Meni se namreč vse bolj 
dozdeva, da bodo železnico le z i 
dali, m tu ne boš. Tomaž, nič 
opravil, če se še tako upiraš. Že

leznica mimo naše vasi je skle
njena stvar. Tebi na ljubo, To
maž, je ne bodo prestavljali. 

VEČ GLASOV: Ne bodo je , ne 
bodo. 

TOMAŽ (še bolj razburjen): 
Potem se bom pa na samega ce
sarja obrnil, če bo treba. Po mo
jem svetu ne bo piskala lukama
tija in amen! (Medtem je stopil 
v gostilno visokošolec L o v r a ) 

KRČMAR: Glej ga na. Lovra! 
Pozdravljen, Lovro! 

GLASOVI: Pozdravljen, Lovro, 
pozdravljen! Sem sedi. k nam! 

KRČMAR: Kdaj si pa prišel? 
Tako nenadoma! 

LOVRO: Pozdravljeni, možje! 
Dopoldne sem se pripeljal s pošt
nim vozom, iz Celja. V Celje sem 
prišel že včeraj, z vlakom. Z vla
kom je bilo kar prijetno. In hi
tro je šlo. kdo bi si mislili De
set ur vožnje z Dunaja do Ce
lja je minilo, da sam nisem v e 
del, kdaj in kako. Železnica je le 
koristna naprava. Naj se skrije 
pred njo še tako gosposka koči
ja! Še zdaj sem ves zbit od te 
vožnje s pošto' . . . 

TOMAŽ: Krčmar. še polič g « 
prinesi. za našega Lovra, za na
šega prihodnjega dohtarja (Na
liva In nazdravlja). Na zdravje, 
Lovro! (Vsi pijejo in nazdravlja
jo) . 

TOMAŽ: No, zdaj nam pa kaj 
Dovej! Kaj je novega po svetu? 
Kaj pravijo Dunajčani. ali se 
tudi puntajol (>iad. prih.) 
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Šcnhisti, pozor! 
6. in 7. julija bo v Domu že

lezničarjev moštveno prvenstvo 
okraja v šahu. Na tekmovanje so 
se prijavile sekcije iz Ormoža, 
Lešja, 2etal, Središča in iz Ptuja. 

Ljubitelji šaha, vabljeni! 

Velik uspeh rokometašk 
v Ljubljani 

Ob pričetku I. slovenskega f e 
stivala telesne kulture je bilo v 
nedeljo v Ljubljani srečanje žen
skih mestnih reprezentanc 

LJUBLJANA : PTUJ 4:4 (3:1) 
Na stadionu Odreda sta se sod

niku Pejeviču predstavili otoe 
ekipi. Reprezentanco Ljubljane 
so sestavljale igralkč Odreda, 
Svobode, Slovana in Papirničarja. 
Reprezentanco Ptuja pa igralke 
Drave, okrepljene s tremi igral
kami Branika. Nastopile so v po
stavi Toplak, Jelinek, Kreač, Pe 
vec, Bromen. Kramberger, Mur
ko, BotoHn, Šiker, Kragelj, Cvet
ko. 

Po prvih minutah igre ob me-
njajočih se napadih so povedle 
Ljubljančanke, ki so igrale si-
.štem »presinga« (mož na moža), 
a so gostje kmalu uredile svoje 
vrste in v drugem polčasu domi-
nirale na igrišču. Obramba je bi
la pravi živi zid, kar Ljubljančan
kam ni odgovarjalo, saj so se nji
hovi napadi razbijali že v obram
bi, kolikor niso na gol poslane 
žoge postale plen izredno razpo
ložene vratarke Toplakove. R e 
prezentanca Ptuja je v tem delu 
pokazala borbenost, požrtvoval
nost in vzdržljivost, bile so hi
trejše in i:majdljivejše pced g o 
lom. 

E*o prikazani igri j e potrebno 
pohvaliti celotno ^dpo P t i ^ ki 
je v velikem rokcsnet« nastopila 

ponovno po več kot enem letu. 
Ekipo je za to srečanje priprav
ljal Zupane. 

Za zaključek sezone čaka eki
po v soboto š§ ena preizkušnja, 
ko bo igrala v Ljubljani nočno 
tekmo v malem rokometu proti 
reprezentanci Ljubljane in v ne
deljo na turnirju najboljših slo
venskih ekip. pri katerem s o » ^ -
lujejo Svoboda, Rudar, Branik^ in 
Drava. 

Igralke Drave so povabljene v 
Ljubljano na parado »telesne 
kulture«, kjer bodo zastopale ro
komet okraja Ptuj in skupno z 
ostalimi ekipami rokomet Slove
nije, -m-

Kegljonje 
v' dneh 5., 6. in 7. julija bo ve 

liko tradicionalno nagradno tek
movanje v kegljanju. Za to zami-
$el lahko damo organizatorjem 
vso priznanje, ker bo takšna pri
reditev pomagala, da bo v Ptuju 
tudi ta športna panoga postala 
množična in tako tudi večja iz-
hiv k?nd'datov za prvo ekipo. 

Tekmovanje bo na dvosteznem 
asfaltnem kegljišču in vabimo vse 
simpatizerje kegljanja, da se v 
čim večjem številu udeleže tek
movanja. 

I s k a n j e r u d iz le ta la 
Komaj nekaj let je od tega, ko 

so geofiziki pošiljali posebne izve
dence 2 magnetometri v kraje, od 
katerih so potrebovali magnetne 
podatke. Za nekaj pičhh podat
kov so morali strokovnjaki pre
hoditi skoraj neprehodna področ
ja in premagati velike naravne 
ovire. Vse to je terjalo od njih 
veliko časa in naf)orov. Danes 
opravlja ta posel letalo, na kate
rem je pritrjen magnetomer. Ta
ko lahko zdaj preiščejo magnet
na polja na zemeljski površini na 
površini do 25 tisoč kvadratnih 
kilometrov v enem mesecu. 

Magnetomer je naprava za 
merjenje sprememb v magnet
nem polju zemeljske površine. Iz-
vidni sprejemnik magnetomera 
visi pod letalom v posodi iz pla
stične snovi na 50 metrov dolr 
i-iem električnem vodu, ki ga v^-
že z elektronsko napravo v no
tranjosti letala. Znaki, ki jih da
je izvidna naprava magnetomera 
in ki točno odgovarjajo magnetne
mu polju področja, nad katerim 
leti letalo, gredo po kablu in sko
zi razne ojačevalnike do aparata, 
ki jih v letalu registrira. Različ
na sestavina in lega vrhnjih pla
sti zemeljske površine so po
gosto vzrok, da se magnetno po
lje prekinja. Na podlagi točne 
slike magnetnega polja določene
ga kraja pa lahko geologi in geo
fiziki sklepajo na rudna in petro-

lrj.ska ležišča pod zemeljsko 
skorjo. 

Petrolejska ležišča na primer 
ponazoruje magnetomer na pa
pirju z debelo in zaokroženo črto, 
ker ta polja niso magnetična in 
ker ležijo globoko pod zemljo. 
Kjer pa so rudniki, j e črta, ki jo 
zabeleži magnetomer, nepravilna 
in ostro spreminja svojo smer. V 
tem primeru leži magnetska snov 
takoj pod zemeljsko površino. 
Bolj nazorno povedano, magnetni 
obrisi petrolejskih področij so 
podobni ;';'',''>;i Viiav? valovite 

•sine, obrisi rudnih ležišč pa 
, . ^eku skalnatega gorovja z 
ostrimi \Thovi. 

Pri izvidih zemeljske površine 
bolj enostavnega značaja. Se le
tala poslužujejo tudi filmskih 
aparatov ali pa radarskih naprav. 
S filmskimi aparati snemajo iz 
letal povlročja, ki jih preletavajo, 
na 55 milimetrski 120 metrov 
dolgi film. S tem lahko zajamejo 
20O metrov širok in 650 kilome
trov dolg odsek zemeljske povr
šine. Podatke teh filmov potem 
vskladijo s podatki višinomera in 
magnetomera. 

t 
V zadnjem času se strokovnja

ki za geofizične izvide vedno 
bolj poslužujejo letečih magneto-
merov, ker lahko z njimi zelo hi
tro izvidijo razsežna področja. 
Če gre za zelo magnetne rude, 
kot je na primer magnetit. lahko 
z maghetomerom točno določijo 
kraj. kjer je treba začeti kopati 
rudo. Sicer pa se poslužujejo ma
gnetomera bolj za to, da izločijo 
področja, kjer ni pričakovati, da 
bi bila raziskovanja po rudah in 
petroleju uspešna. Najpodrobnej-
č-i rjf/i^ko''^'!j-^ S" o c - p r l o t o č i i n v 

krajih, ki nekaj obetajo in zato 
jih preiskujejo še z drugimi na
pravami. 

Aparat za štetje denarja 
Za potrebe bank so v Ameriki 

zgradili poseben elektronski stroj, 
ki šteje denar. V eni minuti lahko 
brez napake prešleje tisoč ban
kovcev. Mehanizem tega stroja 
je tako občutljiv, da takoj odkri
je ponarejen bankovec, če je le 
za desettisoči del milimetra de-

Se lî d̂ete odvaditi kaditi? 
Tistim kadilcem, ki bi se radi 

odvadili kaditi, priporoča ameriški 
zdravnik dr. William Kaufman 
posebne vaje v dihanju. Te vaje 
so pomagale že mnogim pacien
tom, ki so prej pokadili po 50 ci
garet na dan, da so se brez večjih 
težav tega popolnoma odvadili. 
Vaje so ze!y enostavne in sestoje 
v tem, da človek globoko vdihne 
in izdihne kakih 16-krat v minu
ti. Tako dihanje naj traja 3 ali 4 
minute in se ponavlja od osem do 
desetkrat na dan. in sicer najmanj 
mesec .dni ali tako dolgo, dokler^ 

se kadilec ne odvadi kajenja. 
Dr. Kaufman zagovarja svojo, me
todo takole: strastni kadilci, ka
dar ne kadijo, dihajo v čisto krat
kih presledkih. To povzroča, da 
dobe občutek, kot da jim bo sapa 
pošia, prav tako pa občutijo na 
prsih nekakšen pritisk, ki jih dela 
nemirne, da spet posežejo po no
vi cigareti. Z omenjenimi dihalni
mi vajami se pa ta občutek t^ko 
odpravi, da človek ne čuti več po
trebe po cigareti. Seveda pa je 
treba tudi pri i.em mnogo vztraj
nosti in volje. 

Sola na Haidini 

Dežela ur je Švica, to je vsa-
kcrniur znano, manj znano je pa, 
da je postala to čisto po naključ
ju. Pcrfjudo za nastanek virarske 
industrije je dal neki angle^ci tu
rist. Ko se j e ustavil v neki vasi, 
se mu je pokvarila ura. Poprosil 
je vaškega kovača Daniela Jean-
richarda, da bi mu jo popravil. Ta 
je zaslutil dober zaslužek in se 
mu ni izdal, da še nikdar ni vi
del, kako izgleda ura za številč
nico. Pomagala mu je njegova iz
najdljivost. Ne samo, da jo je po
pravil, po spominu je napravil tu
di novo. To je bil začetek. 

Danes je Švica vodilna dežela v 
izdelovanju ur. 60 odst. vseh ur 
izdelajo tam in letno jih izvaža 
več kot 30 milijonov. V tovarnah 
je zaposlenih blizu 70 tisoč delav
cev. V teh tovarnah so velikanski 
stroji, ki so tako »dlakocepski« in 
tako natančni, da morejo razce
piti las na petdeset enakih delov. 

Specialisti v urarskih podjetjih 
zaslužijo 20 odst. več kot drugi 
rokodelci v Švici, vendar pa mo
rajo delati pod težkimi pogoji. 
Vsak' pogovor je prepovedan, di
hanje povzroča na občnitljivih de
lih rjo, kihanje in zehanje lahko 
pomenita katastrofo. 

Natančno vstavljanje spiralnih 
peres je prepuščeno ženskam, 
moška roka je pretežka, zato pa 
prednjačijo možje na drugih pod
ročjih. Recimo pri vstavljanju vi
jakov, ki so tako majhni, da jih 
lahko v naprstnik i^ravimo nič 
manj kot 50.000. 

Strokovnjake izobražujejo v 
sedmih šolah. Najdaljši tečaj tra
ja sedem let. Sprejemni izpiti niso 
kdove kako enostavni: učenec dobi 

ploščo z luknjami in škatlo vt 
jakov vseh mogočih dimenzij. V 
odgovarjajočo luknjo mora name
stiti odgovarjajoči vijak. Njihov 
premer: od enega milimetra do 
debeline lasu. 

Švica je uvedla skoraj vse iz
boljšave pri urah. Prvi so vstav
ljali rubine kot ležaje, prvi so 
pričeli izdelovati ure, v katere ne 
prodre voda, in ure, ki se same 

navijajo. Te imajo vgrajeno niha
lo, ki izrablja žc najmanjšo spre
membo položaja in nabira energi
jo za navijanje. 

Mnogo je ur, ki so izdelane kot 
igrače ali za crfcras. Najmanjša ura 
ni večja od kapice na vžigalici. Ta
ke ure so vdelane v uhane, v pa
sove in nekemu črnskemu pogla
varju so izdelali uro, ki jo ima 
vgrajeno v zlatem zobu. 

Antona Vesenjaka, otroka iz 
Podgorc 29, je ugriznil pes v no
go; Jože Horvat, Gabernik 28, je 
padel in si poškodoval levo roko 
in nogo; Janez Jernejšek, Stoper-
ce 22, je padel pod voz in si po
škodoval levo nogo; EYanca Cvet
ka, Bratislavci 26, je brcnil konj 
in mu poškodoval levo nogo; An
ton Urbanja, Vičava 30, je padel 
z drevesa in si poškodoval desno 
roko; Katarina Hmčič, Hrastovec 
19. je padla in si poškodovala 
glavo; Eva Rajii, Mali Brebrovnik 
47, je padla in si poškodo\^a le
vo nogo; Jože Kotnik, Velika Ne
delja 8, je padel in si poškodoval 
desno nogo; Danica .lančič. otrok, 
Ptuj, je padla skozi okno in si po
škodovala glavo; Franc Rajh, Mali 
Brebrovnik 47, je p>adel na koso 
in si poškodoval desnico: Elizabe
ta Šegula. otrok, iz Ptuja, je padla 
in :^ poškodovala desno Icoleno. 

Imenovani se 2ahvalj«jejo 
zdravnikom. medicinskemu in 
strežnemu osebju ptujske bolniš
nice za vso pomoč pri zdravljenju. 

„ L U C I F E R I N " 
Pero čajo da išče i » južno-

amerišifcih goizidovih skupina 
zdravnikov, biologov in di-ugfti 
aferoikovnjaikov »mrzlo lu*« . 

Prepotovali so že brez uspeha 
Mehiko, Braziliijo tn Peru, ne 
da bi naleteli na iskano žužel
ko. Odiločilj so se za aadnjni 
rak in se napotili ptroti Chacu, 
enemu od najmanj rasiskanih kr 
divjili predelov tega kontinenta. 

Chaco je hnibovita pokrajina 
in ležj okoM 200 nrietrov nad 
morjem, pokrivajo pa jo divji 
neprchodn; gozdovi. Pobočja 
tej?a hribovitega sveta pa imajo 
položne strmine in polagoma 
prehajajo v ravnino. Vode. ki 
^'rj' -, *ega ozemlja, niso plov
ne. K o pa pride deževna doba 
prestopijo reke kot hudourniki 
svoje struge* in tvorijo obžlma 
močvirja. Deževna doba j e ed^-
ni čas, ko dežuje. Toda to ni dež 
v našem pomerm besede, ampak 
naliv, ki je tembolj silen, čim 
kraj£.i j e . T o j e pokrajina v ka
tero so se znanstveniki name
nili da b: našli tajin«t\ ' 'ei^ žu 
želko. Indij aiKi jo že dolgo 
poznajo, imenujejo p«a j o » C o y u -
cos«. 

Znanstveno ime te žuifeScepa 
j e »Psrropborus Cocti l iciK«. Ta 
žuželka ima nad očesi posebno 
žlezo, napolnjeno z doslej ne-
231 ano snovjo, ki so j o fcnštilisa 
»Luci fer in« . Ta snov daje tem 
žuželkam možnost, da izžareva
jo posebne žarke, ki so tako 
svetili, da si Indijanci, živeči iij 
roboviii Andov in Chaca, pri 
nočnih pohodih svetijo z njimi 
n<i ta način, da s- privežejo 
majhne kletke z žuželkami na 
svoje noge. Od maloštevilnih 
kolonistov, ki žive na tem pod
ročju se j e zvedelo, da so v žar
kih teh organskih Ivči lahko bra
li celo knjige. 

Najbolj zanimivo pa je . da ta 
svetloba ne izžareva nobene 
toplote. Do datnes pozna moder
na znanost samo »skoraj mrzlo 
ItrS«. Ce pa bo znanstvenikom 
uspelo najti žuželko in jo na
loviti v taki množini, da bi do 
ma preučili lastnosti snovi » l u -
ciferina«, potem verjetno nc bo
do več doigo. ko jim bo uspelo 
to enov izdelovati sintetično. S 
tftm pa b; verjetno odicrili tudi 
%'r,r energije, ki bi jo lahko raz-
stan.i'j. 

Vedno več ljudi 
Po najnovejših podatkih o gi

banju prebivalstva naraste število 
ljudi na svetu vsako leto za 1 od
stotek, letu 1955 se je število 
prebivalstva povečalo za 25 mili-
.jonov, t. j . za 70 tisoč dnevno. 
Če se bo človeštvo še naprej tako 
množilo, bo na svetu leta 1980 
3,5 milijarde ljudi, t. j . 46 od-
.stotkov več kot v letu 1950. Leta 
11-160 bo štela naša Zemlja 4,1 
milijarde, leta 2050 pa že 7 mili
jard prebivalcev. 

Proizvodnja hrane pa je v letu 
1955/'54 narasla za 5 odstotke. 
Največ se je povečala proizvod-
n.ja hrane v Zahodni Nemčiji, kjer 
je tudi najvišji zaslušek trgovske 
mreže. Ta je znašal 70 odstotkov 
\ T e d n p s t i hranil. 

Avtomatska banka 
v Ameriki je začela delati prva 

avtomatska banka. To je elek
tronski stroj, ki more nadome-
stovati večino uslužbencev so
dobne banke. V enem dnevu na
redi 52.000 računov, piše vplačila, 
blokira račune in izplačuje čeke. 
Kadar jc f>otrebno, pošlje lastni
kom izčrpanih računov opomine 
in urejuje čeke, ki so redno pla-
(;ani. Stroj je težak 25 ton, ima 
8000 clelrtronk, 34 tranzistorjev, 
500.000 metrov električnega kabla 
in porabi 80 kilovatov električne 
energije. 

Okrog 2D00 predavanj o Egiptu v zodnph šestNi 
M I h ¥ mnogsh evropskimi državah 

je opravil egiptovski novinar 
dr. T. Megalli, ki ga bomo imeli 
priložnost slišati tudi pri nas. 
Imenovani biva že v Jugoslaviji 
ter bo predaval v krajih, kjer so 
esperantisti. Iz Maribora prispe 
verjetno že v petek in bo preda
vanje »EGIPT VČERAJ IN DA
NES« v soboto, dne 28. t. m., ob 
20. uri v dvorani Okrajnega ko

miteja. Dr. Megall bo sicer g o 
voril v esperantu, vendar se bo 
prevajalo v slovenščino, na kar 
opozarjamo občinstvo in prijazno 
vabimo k udeležbi. J, D. 

Sončna očala z ogledolci 
V Ameriki izdelujejo sončna 

očala, ki imajo na zunanjem ro
bu dvoje majhnih zrcalc, s pomoč
jo katerih lahko človek opazuje, 
kaj se dogaja za njim, podobno 
kakor šofer v avtomobilu. Na 
prvi pogled se zdi to »american 
stupidity«. toda, če vam povemo, 
da so v prvi vrsti namenjene ko
lesarjem, lovcem, ribičem in de
tektivom (najbrž jih kupujejo tu
di gangsterji). boste do te iznajd
be gotovo ix)lj prizanesljivi. 

ZA mBUO VOLJO 
SOLIDNO ZNANJE 

Dva mladeniča se hvalita o svo
jem znanju. Končno eden reče: 

— Resnično, hotel sem se na
učiti celo latinščino, toda nikdar 
nisem mogel izgovoriti: 

/ SREČA V NESREČI 
Prvi: Imam štiri hčerke, toda 

nobenega zeta. 
Drugi: Ti si dober, jaz pa 

imam le eno hčerko in že štiri 
zete. 

Mi rastemo 
Prebivalstvo skoraj vseh vel i

kih industrijskih dežel je dožive
lo v zadnjih sto letih globoke 
spremembe. Izboljšanje delovnih 
pogojev, prehrane, napredek hi
giene, šport, vse to ustvarja nov 
tip človeka, ki je višje rasti, ka
kor njegovi predniki. Ta pojav so 
opazili v ZDA, Avstraliji in na 
Japonskem. Na Švedskem so p-.x'̂ a 
nedavnim izračunali, da je pov
prečen Sved za 15 centimetrov 
višji kakor pa je bil njegov pra-
ded, ki se je rodil pred sto leti. 

' Kadar potujemo v kako večje 
mesto, si med drugim ogledamo 
tudi živalski vrt, seveda če se v 
tem mestu nahaja. Tam vidimo 
slone in pri tem niti nc pomisli
mo, koliko ti sloni požro. Eden 
slon požre dnevno okoli 60 kg 
sena, 18 kg zelenjave in starega 
kruha namočenega v vodi ter po
pije tudi do 150 litrov vode. lo 
vsekakor ni malo. 

Kor^servironjc 
žensksg:- m5eka 

ž e od začetkti tega stoletja po-
.skušajo v razniii krajih sveta, da 
bi uspeli s konserviranjem mate
rinega mleka. Metoda prekuhava-
nja, ki se je od l6ta 19-14 upo
rabljala na Nizozemskem, pa ne 
zadovoljuje več. Mleko se na ta 
način sicer ne kvari, izgubi pa s 
tem nekaj svojih posebnosti, ki 
so zanj najbolj značilne. Najno
vejša metoda, katero uporabljajo 
že na Nizozemskem, jo mnogo 
boljša od prve. Mleko se mora se
greti do 63 stopinj. Na tej tem
peraturi mora ostali pol ure, na
kar se odstrani voda. Tako mleko 
v prahu se imenuje »hidrofilno 
mleko« in se lahko z vodo po
ljubno uporablja. Na N'izoz»m-
skem je že osnovano 28 centrov 
za zbiranje mleka. Mieko dajejo v 
posebne steklenice m ga držijo 
pri temperaturi minus 20 sto
pinj. Vse žele*znice brezplačno 
prevažajo tako mleko v Arnste;.--
iani, kjer ga konservirajo. Zon-
.ko mleko v prahu pa se prodaja 
samo na nak^~'''" ' •' 
zdravnik. Vas Markovct 

Naznanjamo, da je umrla 17. junija t. 1. v Celovcu 

splošno priljubljena 

A n a Podlaha 
iz Ptuja, Ljutomerska cesta 

Njena dobrotljivost in požrtvovalnost nam bosta 

ostali v neizbrisnem spominu. 

r^uj. 25. junija 1957. 
Žalujoči ostali 

OBVESTILO 
.Mostna komunalna ustanova v 

Ptuju sporoča, da bo zaradi po
pravil notranjo kopališče zafKto 
od 1. do 50. julija 1957. 

Ravnatelj: Jože Petrovič 

RAZPIS 
Kmetijska zadruga Turnišče pri 

Ptuju rt.ipisuje mesto 

trgovskega posSovodje 
Pogoji: izučen trgovski pomoč

nik z najmanj 5-letno prakso na 
poslovodskem mestu. 

Nastop službe po dogovor-u. — 
Plača po kolektivni pogodbi. 

Ponudbe poiljiie do 15. juhja 
1957 upravnemu odboru KZ Tur
nišče. 

Preklic 
Podpisani Franc Šprah, pekov

ski mojster, stanujoč v Kidriče
vem štev. 16 obžalujem žaljivke, 
katere sem izrekel napram Fran
cu Krajnca, pekovskemu pomoč
niku, stanujočem v Zg. Hajdini 
štev. 25 dne 11. junija 1957 ter 
se zahvaljujem, da je odstopil od 
kazenskega pregona. 

Šprah Franc 

OGRODJE Z A Š T E D I L N I K 
( l e \ i ) prodam ali menjam za 
les. Perše, Marii^or-S^i-denc: 
Limbuška cesta 83. 

PRODAM DVE TRIDELNI OKNI 
150X120. Muršičeva ulica 15. 

PRODAM POSESTVO S HIŠO v 
Spuhlji štev. 34 pri Ptuju. 

Kmetijsko gospodarstvo Dornava 

p r o d a 
TRAKTOR »CHLLMERS« s plugom 

in jermcnico v dobrem stanju 

Horvat Rozalija, Vičava ^•i 
IŠČEM GOSPODINJSKO POMOČ

NICO vajeno gospodinjskih del. 
staro od 25 do 5 0 let, k štirim 
-^sebani. Naslov v •apra\i. 
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